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Koppenhága. — Egy dán lnp berlini tudósltó)a 

szerint az összes Német-Lengyelorszógbnn élő zsidó­
kat kötelezték, hogy sérgaszinO Dévld-csillngos kar- 
szelagot hordjanak. Ugyanazon rendelet előiria. hogy 
egyetlen iengyelorszégi zsidó sem rendelkezhet a 
bankokban kétezer zlotinAI nagyobb folyószámlával.
Az ennél nagyobb összeget a hatóságok az állam 
javára elkobozzák. Szabályozták a zsidók bankügyle­
teinek nagyságát is és megtiltották, hogy zsidók he- 
lenként 750 zlottnál nagyobb összegeket vehessenek 
fel a bankokból.

London. — A napokban tették közzé a németek 
által megtorpedózott Athénié gőzös áldozatainak név­
soréi, akik közöli több zsidó van. Az életűket vesz­
tett zsidó menekültek között van Henri Braun- 
schweiger 33 éves ügyvéd. Hildegard Ehrllch 16 éves, 
Ana Gach 13 éves, Lole Kiinstlich fiolái leányok, a 
35 éves Arlhur Lurie, a 27 éves A. Socher és Edith 
l.usztlg. a 32 éves Felgc Sprlng, a 13 éves F. Stadt- 
land, a 7 éves Rebeka Stadtland. Az. angol áldozatok 
között van a 31 éves Sara Godman zsidó nö Is.

Amszterdam, — Egész Hollandiában nagy fel­
háborodás uralkodik még most is a 6300 tonnás Si­
mon Bolivár holland utasszállító gőzös katasztróíéja 
miatt, amely mint Ismeretes, német aknára futott. A 
hajón tartózkodó 400 ulas között, mint utólag jelen­
tik, számos németországi zsidó menekült is tartózko­
dóit akik Chilébe és más délamerikai országokba 
akarlak kivándorolni. A Simon Bolivár 85 áldozata 
között igy tehát több zsidó menekült Is van, rész­
ben gyermekek, de a megmentett zsidó meneküllek 
ts elvesztették minden vagyonúkéi a katasztrófa al­

kalmával.
Cbieagó. — Az amerikai Mir.rer.hl rendkívüli 

konferenciát tartott Chicagóban. A konferencia ki- 
állványt szövegezőt meg az amerikai ortodoxiához, 
amelyet felszólít, hogy támogassa az Európában nyo­
morgó zsidókai és segítse őket abban a törekvé­
sükben. hogy kijuthassanak Palesztinéba. A konfe­
rencia táviratilag felhívta az angol kormányt, hegy 
n zsidó nép e tragikus órájában ne gördítsen akadá­
lyokat a zsidók bevándorlása eié. Az amerikai rab- 
l ikat és Mizrachi-vezetökct a konferencia felszó 1- 
totta, hogy vegyék ét a vallásos zsidóság vezetését 
cs igyekezzenek a zsidó tömegeket a nép ír-mii sze­
retet cs felelősségtudat szellemében vezetni. „Az 
amerikai Mizrachinak feladata. - mondja a kiált­
vány, _ hogy az egész világ zsidó ortodoxiajanak 
szóvivője legyen."

Tel-Avív. __ Négy kis halón, közöltük egy mo­
torcsónakon ötszáz zsidó és nemzsidó szélit parira 
Tel-Avivban. A halóságok mindannylukat őrizetbe 
vették cs a sarafandi táborba internálták őkét. A 
bevándorlók nagyrésze Bulgáriából származik.

Bucuresti. — A Zsidó Világkongresszus genfi 
irodájának megbízáséból Bucurestibe érkezeit A. 
R e i s s mérnök, a varsói Palesztina Hivatal volt el­
nöke. hogy kivizsgálja a lengyelországi menekültek 
helyzetét és módoi keressen azoknak főleg Paleszti­
nába való kivándorol tata sóra. Reiss mérnököt a 
Zsidó Világkongresszus elnökének, dr Nachum Go'.d- 
mannak ajánlása utján kihallgatáson íogadia Giigore 
Gafentu külügyminiszter, akivel megiárgyolta « 
meneküllek romániai helyzetét, mig a lemondott 
közrendészeti miniszterrel, G. Marinescu tábornok­
kal az emigránsok tartózkodásénak módozatait be- 
szélie meg. A román kormány a kérdéssel szemben 
határozott jóindulatot tanúsít.

Róma. — Az olasz hitközségek szövetségének 
nemrégen elhalálozott elnöke, Frederico Jaraeh he­
lyébe dr Dante Almanzlt választollák meg. Az u| el­
nök a zsidó törvény életbeléptetéséig öt olasz (ado­
mány prefektusa volt. közöttük Nápoly tartományé 
is. Almanzl dr Olaszország egyik legrégibb zsidó 
családjának sarja. Családja még a spanyol inkvizí­
ció idejében telepedett meg Olaszországban. Az uj 
elnök hatvankét éves. 1932 és 1936 között Almanzl 
dr a pénzügyminisztérium államtitkára volt. A Mar­
cin su Roma ideje óla tagja volí a ías.sz'a pártnak.

Stockholm. — Névtelen északi.urópai odoményo- 
zó-nö öiezer font értékű kötvényt hagyományozott a 
Kcren Kajemetnek, a zsidó nemzeti földvésárló alap­
nak. Palesztinái látogatása alkalmával ugyanez az 
adományozó néhány évvel czclőll szintén ötezer fon­
tot ajándékozott a Zsidó Nemzeti Alopnak.

— CHANUKA SZOMBATJA — A 
NAGYVÁRADI ZSIDÓKÓRHÁZ SZOM­
BATJA. Egész Erdélyben élénk visszhan­
got és mély benyomást keltett a nagyvá- 
ladi Zsidókórház fenntartó testületének 
felhívása Erdély zsidó hitközségeihez, 
amelyben ennek a nagymultu, emberszere- 
tetnek szentelt kiváló intézmény ré­
szére kért áldozatkész pártfogást. Mint az 
előjelek mutatják, ennek a kérésnek Er­
dély minden hitközsége területi elhelyez­
kedésre való tekintet nélkül a legnagyobb 
készséggel eleget fog tenni. Mindenütt 
megtörténtek az előkészületek arra, hogy 
a Chanuka szombatja a zsidó templomok­
ban és imaházakban minél impozánsabban 
tanuságtételt jelentsen arranézve, hogy Er­
dély zsidósága megértette a nagyváradi 
Zsidókórház felhívását és elismerésének 
jeléül le fogja róni zsidó kötelességét, ez­
zel az oly nagymultu és nagyjelentőségű 
intézménnyel szemben.

_ 6286 IPARENGEDÉLYT VONTAK 
EL A FELVIDÉKI ZSIDÓKTÓL. (Buda­
pest.'/ Teleki Pál gróf miniszterelnök be­
szédet mondott és ennek során kitért a fel­
vidéki és rtisz.ínszkói zsidóság kérdésére is. 
A Felvidéken — mondotta — az iparenge­
délyek kérdését végérvényesen elintézték. 
34.179 iparengedély közül 10.768 volt zsidó­
kézben és ezek közül 6286 iparengedély 
megvonását javasoltak. Ezzel az eredeti oü 
százalékról 16 százalékra csökkent a zsidók 
arányszáma. Kárpátalja kérdésével foglal­
kozva, kijelentette azután feleky, hogy ott 
az egész kereskedelem majdnem tisztán zsi­
dókézben van cs a lakosság nagyrésze erő­
sen íiiggö helyzetbe került zsidó kereskedők­
től. A kormány próbál ezen a helyzeten se 
gitcr.i, de az italmérési jog, trafik jog ügyé­
ben nehézségek vannak, mert nagyon sok 
község van, ahol sehogyan sem lehet más ke­
reskedőt találni, mint zsidót, sőt ez fennáll 
sokhelyütt még a falusi kovácsokra is.

— Meghalt az ujíehértói főrabbi. Sú­
lyos csapás érte a magyarországi orto­
dox zsidóságot Rosenberg Saul uj­
íehértói főrabbinak 75 éves korában be­
következett halálával. A zsidóság egyik 
büszkesége volt az elhunyt főrabbi, aki 
nagy tudós volt és a történelmi tradicióju 
Ujíehértónak 41 éven keresztül volt szel­
lemi vezére. Halála mély részvétet keltett 
mindenütt, ahol a nagytudásu, mélysége­
sen vallásos főrabbit ismerték, tisztelték 
és szerették. Több helyen hívei nevéről 
imaházakat neveztek el. Olyan éles judi- 
ciuma volt, hogy még külföldön is ígeny- 
bevették nagy és komplikált peres ügyed­
ben Halálát kiterjedt rokonság gyászolja, 
közöttük Rosenberg Salamon, a nagy­
váradi orth. hitközség elöljárója is.

— Eljegyzés. — W e i s z Jakab leá­
nyát, Szerénát (Pir) eljegyezte Bő­
sen leld Emánuel (Szászrégen.) — Min­
den külön értesítés helyett, i

__ A kolozsvári Poel Hadati Hamiz-
rachi szervezet jól sikerült estélyt rende­
zett szombaton. Dávid Áron, a szervezet 
elnöke üdvözölte a megjelent vendége­
ket, ismertetve a rendszeresített Melavo- 
Malke estélyek tradicionális jelleget. 
Nussbaum Mihály a heti szidrából 
idézve, a testvéri együttműködés fontos­
ságát hangoztatta. Dr Heller József a 
zsidó közintézmények jelentőségével fog­
lalkozik. Dr Pistiner Avram, Bősen- 
zweig Emanuel és Mán dél Jenő nagy 
tetszéssel fogadott beszédei után, Al­
bert Nándor zárta be a szépen sikerült 
estélyt.
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A HÁZIORVOS
Natfy Fri6ve«, ■ szellemességet kedvelő naiv 

uralkodó, tudvalevőiéi baráiaVöl őszinteséget kí­
vánt. Ö maia is sziveién tréfálkozott, ha ió kedve 
volt. Egyszer, ilyen hangulatában, zsidó háziorvosá­
val csipkelődött

— Vallfa be. kedves doktorom, hánv embert 
küldött a másvilágra, amióta a mesterségét tizi7 —- 
kérdezte tőle nevetve.

Az orvos mosolyogva hajtotta meg mádét ural­
kodója előtt és merészen válaszolta:

— Síre. körülbelül háromszázezerrel keveseb­
bet, mint felséged.

CROMWELL ÜNNEPLÉSE
A naiv, főlei totális államok vezérei és oolitiku- 

sai lói ismerik a tőméi lélektanát és bízonv nem 
sokra becsülik a tömeg véleménvét, amelvről iól 
Indiák, mit ér. Islroiecé.dáfa ennek az az eset. ami­
kor Crcmwell, a nagv angol államférfi diadalmenet­
ben vonult végig London utcáin. Tisztelői figyel­
meztették, hogy népszerűségére jellemző, miiven ir­
tózatos naiv tömeg verődött össze az ő ünneplé­
sére. Mire Cromwell lenézően legyintett:

__ Ugyan kérem — mondta, nonfosan cnv-
nvten. vagy még többen lennének leien, ha történe­
tesen a — vesztőhelyre vinnének ...

ÖNVÉDELEM
Egyik falu szövetkezett Igazgatóié valamelyik 

riQu beállított Kíeinhoz, az egyetlen zsidó vegyes- 
kereskedésbe és azt mondta:

— Nézze szomszéd, maga már megérett a nyu­
galomra, adunk magának kétszázezer lelt. csukja be 
az üzletét és ne csináíion konkurrenciát a szövetke­
zeinek.

— Szó sincs róla, — felelte röviden a sarokba 
szorított zsidó szatócs.

— Úgy? Hát ha nem csuk be igv. maid becsuk 
« éjként!

Az igazgató dühösen elrohant és a szövetkezet 
másnap kétszáz leire írta ki a kávé árát. A ; -

■ ócska is... A szövetkezet lement 160. maid IÁ.) 
leire, de hítcorsosuuk is!

Egyik nan. mikor a kávé ára már 50 lei vo’t. 
a szövetkezet igazgatóis megint felkereste a zsidócs- 
kát.

— Nézze Klein ur. — mondta neki mega
mindenét rá fogja fizetni erre a háborúskodásra.

— Nem biztos — telelte Klein.
__ De biztos! Ml nngv tőkével dolgozunk, á link

a harcot, de maga az ötven leies kávéra kilónk cPt 
legalább mcgcgvszcrannvít fizet rá.

— Dehogy tizetek rá. hunyorgatott Klein — 
hiszen cn is maguktól veszem.
DÁLE5Z

Két kereskedő találkozik az utcán. Az egvik 
nemrég még nagyon gazdag ember volt, deliét a 
nehéz idők öt sem kímélték meg. A másik meg­
kérdi tőié:

— Na mi az, barátom, az idén nem ment Fös- 
íyénbe?

— Nem. Minek? Itt van az a kitűnő Félix für­
dői forrás, minek kell egv erdélyi embernek Fös- 
tyónbe menni?

— Az igaz. Na és a felesége és a kedves leá­
nyai az idén nem mentek a Lídóra?

— Nem. Minek? ift von ez a remek városi 
strandfürdő, a várad,aknak igazán nem kell a Linó­
ra menni.

— Persze, persze. Na és a kisfia, aki minden 
évben Svájcba szokott menni, az idén ncrn ment 
Svaiéba?

— Nem. A kisfiam elment a cserkészekkel két 
hétre táborozni, cn mondom magának, az egészsége­
sebb. mint Sváic.

— Hogyne, hogvnc __ rázza a másik helvesltí-
Icg a fejét, aztán csak ugv maga ctc mondta:

— Eigeniümlich. was für c Gewürc der Balost
hat.
KÖRÜLBELÜL

A fukarságáról híres családnál vendégek van­
nak ebédre. Ebéd után egyik vendég megkérdi a 
másiktól:

— Te jóllaktál?
— Körülbelül.
■— Hogv iiogv körülbelül?
— Na, még meg tudnék enni két szelet tortái, 

egv főtt tust és egv sültet.

MI AZ A TEKINTÉLY?
Lieberné veszekszik az urával:
— Maid megmutatom én. ki parancsol ebben a 

házban.
— E kunszt — mondja Liebcr — azt mutasd

meg. hogv ki engedelmeskedik?

ORVOSOK EGYMÁS KÖZÖTT
Dr Mark: Tudta kolléga ur. el kell önnek va'a- 

mit mondanom. Olyan dolog történt ma ugyanis 
velem, amiivcn még nem történt, amióta csak or­
vosi gyakorlatot folytatok.

Dr Kun: Nono. kedves kollégám. . talán sike­
rült valamelyik betegét meggyógyítania?

' ‘A&opotr. :
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Zsidó milliók könyörögnek bebocsátást és

Tkapub
Lapunk más helyén megemlékezünk 

orról, hogy n száműzött és angolok által 
most ónig üldözött főmufti „békülékeny" 
lmrokat. penget. Ez az angol-arab „jóvi­
szony'' sajnos semmiképen sem alakulhat 
ni másképen, minthogy a zsidók bőrére al­
kusznak cs lia megegyeznek —- mi le­
szünk az áldozat.

Nem véletlen, hogy a „mi" szót irtuk 
fentebb és nem a palesztinai jisuvot. Ez a.
, mi" .szó alatt értendő Kelet- és Kózép- 
c a; ópa zsidóságának az a tekintélyes há­
nyada, amely boldog örömmel indulna cl 
Palesztina fele, ha erre mód adódna a né­
met orosz cs más kormányok által és ami 
meg talán fontosabb, ha a palesztinai an­
gol kormányzat erre lehetőséget nyújtana.

4 palesztinai értesülések szerint — 
minős — a zsidó bevándorlás holtpor.'ra 
jutott. Azok a bizonyos „kapuk" újra le­
zárultak, csak egyes apró kis „nyilá- 
sok"-on keresztül történnek szivárgások, 
cmi nem méltó ahhoz a rettentő történelmi 
erejű és nemzedékre kiható nyomáshoz, 
ctmelv cdait Keleteurópci zsidósága seny- 
\ ed. Milliók akarnak menni és aiig százaid 
jutnak be. Az angolok a háború következ­
tében most még talán szorosaob kapcsola­
tot akarnak teremteni az arab országok és 
cí brit kormányok között, mint amilyen ed­
dig volt. Ez az ő szempontjukból érthetiő 
is. Elvégre, amikor egy olyan gigászi har­
cot folytainak, nem lehetnek tekintettel 
olyan érdekekre, amelyek csak másodsor­
tan jöhetnek tekintetbe. Viszont ezek az 
„érdekek," zsidó tízezrek, esetleg százez­
rek puszta életet menthetik, meg. Mert Pa­
lesztina ma már nem azt jelenti, amit év­
tizedekkel ezelőtt. Amikor megkezdődött 
a cionista mozgatom, akkor inkább egy 
amolyan „csak azért is" elgondolás volt. 
Miért, ne tegyen nekünk zsidóknak is egy 
országunk? Ahol szuverén urak lehetünk? 
Ahol kiélhetjük állami létünk minden at­
tribútumát?

De az az elgondolás már a múlté. Ma 
már egészen másképen formulázódik meg 
a kérdés, meg a felelet is.

A kérdés? Ha Európában olyan párat­
lan eréllyel és sokhelyütt kegyetlenséggel 
üldözik a zsidóságol, miért ne hajthassa le 
lejét nyugodtan valahol az. a szerencsét­
len. kifosztott és mindenben — még az. 
emberi humanizmusban is — csalatkozott 
zsidó?

A felelet: melyik ország legyen az? 
Melyikhez van történelmi jogunk? Melyik 
az., amelyikben máris 33 százalék az. 
arányszámunk? Ahol már kultúrintézmé­
nyeink, gazdasági alapjaink vannak és 
ahova minden zsidót szíve-vágva húzza? 
Ez Palesztina' Csakis ez, lehet. Elvégre ott 
egyetlen népet sem kell elnyomni, hiszen

az arabok nacionalizmusa, mesterségesen 
szított. A kérdés és felelet után azt le­
hetne következtetni, ide nem kell tehát 
egyéb, mint pénz és — hajók. Ha objek­
tív ek akutunk lenni, megállapíthatjuk azt 
is, hogy a pénz sem hiányzik, mert egy 
nagyszabású emigrációhoz, adna a nyugati 
és amerikai zsidóság pénzt is. Még kikö­
tök is volnának, meg hajók is.

Mi hiányzik tehát? A;: angolok jó­
akarata. Minden tiszteletünk az övék és 
ha valaki kivonja győzelmüket, akkor a 
világ zsidósága valóban szívből imádkoz­
hat érette. Mert ha legyőzik a rossz szél­
iemét, ezzel a Közép- és Keleteurópai zsi­
dóságnak sem kell egvik napról a má­
sikra szedni a sátoriéi jót és ész nélkül ro­
hanni a tengerpartokhoz., hogy elmenekül­
jenek innen. Akkor mc ' majd rendsze­
resen r ■ iól mcaválo-p. n a zsidó tele­
pülés tovább. De sajnos, nem érezzük ezt 
a minden vonalon észlelhető angol jóin­
dulatot: a palesztinai település engedélye­
zése terén. Az angolok tárgyalnak a fő­
muftival és egyezkednek az arabokkal. 
Minden szívfájdalom nélkül első teendő­
jükké teszik a „kajru. bezárását." Elzárni a 
lehetőségei, nem engedni parlraszáilani, 
illetőleg ujcrbb certilikátok kiadását lehe­
tetlenné tenni. Itt nem lehet kifogás a héi- 
boru. Mert akárhogy is nézzük, a paleszti­
nai kolonizáció a legközelebbi időben, fő­
leg — ha kétségtelenné válik a Földközi 
tenger semlegessége, akkor a bevándorlás 
tovább folyhat. Nem hinnénk, hogy akad­
na olyan zsidóüldöző kormány, amely ne

A szövgei válasza in ián

engedné meg, hogy zsidó tiz, esetleg száz­
ezrek elvándorol jcnak.

Mintha gúny volna, amelyet a sors a 
zsidókkal szemben elkövet, hogy míg bár­
milyen nem-zsidóvalfásu egyén akadály­
talanul bevándorolhat a szentíöldre, addig 
a zsidók előtt bezárulnak a bevándorlási 
lehetőségek. Talán azért, mert nem tehet­
jük meg azt, hogy kikeresztelkedjék az, 
aki a zsidók országába akar jutni? Ilyen 
kegyetlen grimászt mégsem követhet el a 
sors velünk szemben? Mint keresztény 
mehet be százezer ember is, de még budd- 
ha vallásu kínai, vagy fétis imádó afrikai 
benszülött is, csak zsidó ncrn mehet — Érce 
Jiszraelbe.

A világ zsidóságának még a mai ke­
gyetlenül zűrzavaros és súlyos időkben 
elsőrendű kötelessége, hogy követelje a 
palesztinai kapuk kitárását, újabb certifi- 
kátok tízezreinek kiadását, mert a patta­
násig feszült idegeket csak ez nyugtat­
hatná meg. Még akkor is, ha a háború to­
vább folyik. Még akkor is, ha az arabok 
azt szerelnék, hogy záruljanak be a ka­
puk. A palesztinai országépités csődje is 
agy kerülhető el aazdasági téren, ha min­
dig uj cs uj emberanyaggal szaporodik. 
Nekünk bízni kell abban, hogy nem gán­
csolják el errevonatkozó törekvéseinké! és 
az angolok jó barátoknak fognak bizo­
nyulni. Mégha egyszer halk nem-et is keli 
mondani az araboknak. Elvégre „mi is" 
tudunk hasznothajtó polgárok lenni. Kér­
dezzek meg Hőre Belishát, a hadügymi­
nisztert, meg a zsidó tudósok százait, a 
zsidó katonák ezreit és tízezreit. Milyen 
segítőtársai vagyunk a brit birodalom győ­
zelme kivívásának. Ezt nem azért tesszük, 
hogy ,,jutalmat." kapjunk, de azért nem 
csupán megérdemeljük, hanem követelhet­
jük is, hogy bejussunk szabadon cs korlát­
lanul — Palesztina szent földjére!

Sa'yos teiyzeüe kerül a Népszövelséo
Géni. — A Népszövetség ülésszakára 

összegyűlt delegátusok körében nem kel­
lett, nagyobb meglepetést Molotov vála­
sza, amely a szovjet részéről elutasította 
a békeközvetitést és azzal indokolja állás- 
ioglalását, hogy a tárgyaló-asztalnál idén 
vannak a íinn és lengyel képviselők, akik­
nek államaival hadiállapolban levőnek te­
kinti magát, ügy látszik, hogy a szovjet 
nem akar többé résztvenni a Népszövet­
ség ülésein és ezzel az utolsó nemzetközi 
fórum is csődöt mondott, amely lehetővé 
tette volna a béke helyreállítását. A világ, 
zsidósága ebből megdöbbenten észlelheti, 
hogy a genli népek aeropagja elvesztette 
minden befolyását és nem számíthat többé 
arra, hogy bármely sérelmét is orvosol­
hassa Genf.

Holott nincsen egyetlen nép sem a vi­
lágon, amelyet annyit üldöztek volna az 
utolsó években, mint a zsidó népet. A 
finnek esetében legalább szól emelt, a 
Népszövetség, a hatmilliós kelet- és közép- 
európai zsidóságnak meg szószéke sin­
csen, ahol világgá kiálthatná rettentő cl- 
hagyatottságát.

Kétségtelen, hogy a szovjet válasza, 
amelyet a genfi felhívásra adott, erős ki­
hatással lesz az események további alaku­
lására, mert ezek után különösen a dél­
amerikai államok követelik a szovjet ki­
zárását és az Egyesült-Államok közönsége 
is erősen oroszellenes beállítottságú lett es 
súlyos helyzetbe került a Népszövetség.
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Az a oeLtó, amelyik itt terpeszkedik 

előttem, nem múzeumi emlék... Elő va.o- 
sáe Hiánytalanul megmaradt olyannak, 
amilyennek megépítették. Szűk sikátor A 
közepe lépcsőkbe torkollik és farad an 
kapaszkodik fel a hegyoldalra. Se az öb­
lök pálmáit, se a végtelen tenger hulla­
mainak azuros ragyogását nem bámulhatja 
mea innen a vándor. A napsugár is csa'■ 
vékony Csíkjaiban talál utat errefele. A 
cetté eoyik oldala azonban így is mindig 
komor és sötét árnyékba zuhan. Egyet eu 
utcába szorították bele a gettó eletet. A 
régi Dubrovniknak (Raguza) elegendő vöd

Bejáratánál a szűk sikátornak otromba 
termésköveken négy nyílást mutogatnak 
a legszélső két ház falán. Kőművesek vé­
sővel' faragták ki ezt a négy nyílást Mi­
kor? Bizonyosan a középkor máglyafüsttől 
kormos esztendeiben. E négy nyilas^ ana 
szolgált, hogy napnyugtakor kovácsolt 
vasdorongokat tegyenek bele és a vasdo­
rongokkal szorítsák a sikátor bejáratához 
a kaput, amely éjszakára bezárta a ragu- 
zai gettót... Ma már nincsen meg a gettó 
kapuja. Napóleon dobatta a tengerbe, 
amikor Raguzában pontot, tett Velence 
históriájának utolsó fejezete után. Azóta: 
nincsen gettó Raguzában, a rektorok va­
rosában. . .. L

RAGUZA ZSIDÓ TÖRTÉNELME.
Mindössze tizennyolc zsidó család el 

Dubrovnikben, ahol valamikor _ a zsidó 
családok száma meghaladta a százat.

Éltek itt már zsidók az ókorban is, 
amikor a — pun háborúk idején — a 
Földközi tenger fönicai telepei egyik nap­
ról a másikra zsidó hitközségekké alakul 
tak át. Ennek az időnek nem találni meg 
nyomait, csak annyit tudunk, hogy amikor 
a Hispániából és Portugáliából elzavart 
zsidók hajója horgonyt, vetett a ragu/ni 
kikötőben, a szabad köztársaság szabad 
zsidó polgárai adtak menedéket és nyúj­
tották segítő kezüket a menekülteknek.

CSODÁRÓL MESÉL AZ ÖTSZÁZ­
ÉVES ZSINAGÓGA LEGRÉGIBB 
OKMÁNYA.

Kávét, teát, déligyümölcsöt és kon- 
zerveket árul boltjában barátom, Tolentino 
Emii, a dubrovniki zsidók hitközségének 
gondnoka. Hatalmas kulcscsomót húz elő 
páncélszekrényéből, amikor megindul ve­
lünk a zsinagóga felé. A gettó sikátorában 
a harmadik ház ez a templom. Kívülről 
nincsen semmiféle felirata. Sohasem is 
volt. A kapuja zárva van mindig. Csak is 
tentiszteletek idején nyitják ki.

Szemben a zsinagógával elkopott táb­
lán mindössze két betű ... A Mindenható 
nevének rövidítése ... A zsinagóga faláról 
azonban még ez a két betű is hiányzik. A 
ház bejárata olyan, mint a szűk sikátor 
többi házáé. A földszinten nincsen semmi

Maga a templom a második emeleten

van, az első emeleten a hitközség irodája
kapott helyiséget. * , , , , ,

A falon, üveg alatt érdekes dokumen­
tum lóg. , ..

Megszürkült pergamen két oldalán 
sorakoznak egymás alatt nevei azokna a 
zsidóknak, akik a nagy földrengés napjai, 
1667 április 7-ikén életüket vesztettek.
Harminckilencen voltak...

1667 áprils hetedike szombati nap­
ra esett. ..

Elpusztult egész Raguza. Mindössze a 
ferencrendi barátok klastroma, a domini­
kánusok temploma és, a zsinagóga marad­
tak meg épségben. .. hs ezeknek a zsidó 
nak, akik ezen a napon a templomban 
imádkoztak — semmi bajuk sem esett... 
Csak azok estek áldozatául a földrengés­
nek akik nem tai tolták meg a szombatot...

KATHOLIKUS IZABELLA ORVO­
SÁNAK HAGYATÉKA.

Keskeny lépcsőn megyünk fel a zsina-

' Széles oszlopok és faragott kandelá­
berek vannak a templomban és az emelet 
magasságában _ ,snk szaladnak korbcn .

' A fal mellett áll a frigy szekrény, íajla 
hatalmas szőnyeg. Széles, vörös esik hú­
zódik meg a szélén, belül kék bársony ra- 
gyo<7 misztikusan. Arany tojl° ^
zik a szőnyeget és a hímzés pompás gaz­dagsága szinte elkápráztat. A közepére 
arany virágtartót hímeztek valamelyd 
aoácakolostor kedves nővéréi es ebből 
szaladnak ki - arannyal hímzetten - a 
virágok, amelyek beragyogjak az egesz
szőnyeget. _

__ Ez a mi kincsünk, — mondja lo-
lentino Emil — Katholikus Izabella sző­
nyege.

Hogyan került ide?
— Zsinagógánk már nagyon öreg. — 

válaszol. — Mennyi idős? Nem tudjuk. 
Egyedül az bizonyos, hogy az örökmécses, 
amely szakadatlanul pislákol felettünk, 
már 'égett 1408-bcm is. Ugyanezen a he­
lyen . . . Fürből az esztendőből való legré­
gibb okmányunk is, amelyben megengedi 
n raguzai rektor, hogy „továbbra is abban 
a templomban imádkozzanak a zsidók, 
amelyben imádkoztak." Tudjuk, hogy az 
inkvizíció máglyái Hispániában . 1360-ban 
csaplak fel először és ebben az évben már 
menekültek ide a zsidók . . ■

— A mi családunk 1492-ben telepedetl 
itt meg és ettől az időtől kezdve megsza­
kítás nélkül mindig egy Tolentino volt a 
templom gondnoka. Á szicíliai Tolentinó- 
ból jött a famíliám és innen van a nevünk 
is. Legrégibb ősünket, akiről tudunk, Ab- 
iahámnak hívták. Orvos volt. Nagytudásu 
léi fiú. Híres csillagász és matematikus. Ö 
volt az. orvosa Arragoniai Fülöp hitvesé­
nek, Katholikus Izabellának és amikor a 
zsidókat elűzték Spanyolországból, Ábra- 
hámot maga a királyné kérte, hogy ma­
radjon. De nem maradt. Azt mondta: 
„Ahova az én véreim mennek, oda me­
gyek én is. .." A királyné ekkor bevezette

öt a királvi palota Ke. a. szalonjába„ és le­
akasztotta a falról a legszebb szőnyeget. 
Ennek a szőnyegnek szakasztott mása ma 
is meg van a madridi királyi palotában. 
Ugyanolyan, mint ez. Húsz évvel ezelőtt 
én magom is láttam ott a szőnyeget . . .

— Ezt mondta a királynő: „Vidd el 
ezt magaddal Ábrahám és ha ivadékaid 
majd egyszer hazajönnek, hozzák maguk­
kal bizonyságul vissza a szőnyegei, Spa­
nyolország tudni fogja ebből, hogy te hű­
séges emberem voltál nekem, Ábrahám . .
Így kerüli ide ez a szőnyeg, itt van 1492 
óla és minden évben csak háromszor: ui- 
cszlendökor, az engesztelőn ünnepén ó.s 
őfelsége a király születése napján, rncq az­
tán előkelő vendég látogatása alkalmával 
kerül a frigyszekrényre ... Ott volt ez éh­
kor is, amikor Napóleon, bevonult ide és 
tengerbe hunyta a gettó kapuit... És látta 
e szőnyeg a velencei dózsét éppen úgy. 
mint I. Ferencet, az osztrák császárt...

...Komor félhomály borul a csillogó 
szőnyegre. .. Körben sötéten merednek 
felénk a rácsok, mögöttük imádkoztak 
egykoron az asszonyok, akiknek aifH 
férfiszem nem láthatta. E rácsok mögn,t 
keskeny és szüle páholyok húzódnak meg 
és e páholyok egyikébe hálószobáiéból 
léphet he a szomszédos házból Tolentino 
Emil matróna édesanyja . . .

AZ INKVIZÍCIÓ KORÁNAK 
EREKLYÉI KÖZÖTT.

Tolentino Emil kinyitja a jradok alatt 
elhúzódó szekrényeket és egyik frigv- 
szekrénytakarót a másik után rakja ki 
elénk. Sehol nem látott pompa, egy gaz­
dag ország, gazdag, vagyonos népének ál­
dozatkészsége beszél a csodálatos műre­
mekekről. Arany cs ezüst tobzódnak fan­
tasztikus szinti selymeken, nehéz bárso­
nyokon. Lehelet vékony fonalak szaladnak 
keleti ornamentikává. Elképzelhetetlen 
fantáziájú alakok kelnek életre előttünk, 
figurái a kornak és a világnak, amelyben 
készültek. Egyik szőnyeg a másik után ejt 
bámulatba... Még fejedelmek ajándékozta 
miseruhákban se láttam olyan mérhetetlen 
művészetet és kincset, mint itt, a clubi ov- 
niki zsinagóga frigyszekrénytakarói kö­
zött ... .......

És valamennyi az inkvizíciók idejéből
jutott cl ide ...

Szakasztott úgy, mint a tórák, a tóra- 
diszek, tórakoronák, Irásmutatók, amikkel 
Lele vannak a szekrények.

Pedig: Napóleon nyolcvankét kiló
aranyat vitt el innen — mondja szomo­
rúan Tolentino Emil. . . Ezek az ékszerek 
is Spanyolországból kerültek ide. E tem­
plomban ma is minden családnak külön 
tórája van és minden tórának tucatnyi a 
„ruháin." Kiállításba való valamennyi. 
Akad közöttük olyan :is, amit velencei és 
sztarnbuli zsidók ajándékoztak a raguzai 
hitközségnek. Ezüstből és aranyból ková­
csolták a koronákat, a vékony pálcikák, 
amelyekkel szombatonkint a heti szaka­
szokat mutogatják: az ötvösművészet re­
mekei.

Megkérem kísérőmet: oltsa el pár 
percre a villanykörtét. ..

Nincsen más világosság a zsinagógá­
ban, csak az örökmécs pislákoló világa és 
az arany napsugár, amely alig talál magá­
nak utat a gettó sikátorában . . .

Fehér galambok szállnak az ablak 
párkányra és megkocogtatják csőrükkel 
az ólomkeretbe szorított üveget. . . Vala­
hol messze egy gőzhajó szirénája szól, 
hosszan, elnyújtottál! . ..

A karcsú ezüsttartókba szorított gyer­
tyák fehérsége kísérteties és szemben ve­
lem a tízparancsolat örökcletü betűi fi­
gyelmeztetnek arra, hogy minden földi 
igazság és minden szeretet ezekből a be­
lükből árad széjjel a világon ..

\

NÉPÜNK 3

A- a. .

1939 dacember 15.

EIldebze

Pí finn nép élet-halál harca
Már-mái act hittük, hogy cinikusak 

vagyunk és bennünket semmisem tud 
meghalni. Különösen nem hathat meg va­
lamilyen történelmi esemény. Még egyé­
ni tragédiák — talán, — de a népek 
sorsa nem lehet megható.

Igen, úgy hittük eddig, de most szá­
zadunk kultúrájának nagyobb dicsőségé­
re mégis meg kell hatódjunk, amikor ol­
vassuk, hogy egy alig négy milliós nép 
szembeszáll! a 150 milliós kolosszussal. 
Megható és imponáló. Elvégre nem 
egyenrangú felek állanak egymással 
szemben, esz egyik olyan, mint Hüvelyk 
Matyi, a másik meg a mondabeli Góliáih. 
Csodás éleíösctön és a szabadságnak 
valami fantasztikus szeretele kell ahoz, 
hogy egy nép Így tudjon küzdeni és köz­
ben jjaildállását hallatja a világ többi né­
peihez." Segítsetek, meri ágyonuyom a 
túlerő. Elgondolni is hátborzongató, hegy 
180 millió ember megtámadjon négy mil­
liót. Ne kritizáljuk ez oroszokat. Ne krih- 
Z'-Jiuk, mert talán ,,elírjuk" magunkat ér 
világíelfogásfce’i ellentéteinket nagyon ki 
kellene hannsulyozzuk. Meg c;zt is, hogy 
az életben eddig ugv tudtuk, hogy blr- 
Iravóbalsokoh nem verne!-:, meg három­
éves gyermekeket. Már pedig itt valami 
olyasmi történik. Hetóknenni egy törpé­
nek. Fiz elefánt orav kis kecskének. Vagy 
ab orv a finn kü’tigvminlszíor mondotta: 
a pfiV'Nsalp batnobot a nehézsúlyú tr- 
r*”dk* meg. Akárhogy is vesszük, mégis 
v ' -"?f!I megható már c«gk azért is, 
mo** a „népi szabadságról" annyit ha­
zudtak össze a történelmi könvvelr. hoav 
már azt hihettük, hogy van népi önfelál­
dozás, van halálosan iaaz szabadscig- 
sseretel. Rnoszrhba való hös’esséq ez, 
mia a m.ár-'k oldaton az emberi,,. no 
fagyjuk. Hátha történnek snéí* csodák? 
És ha nem 5s tudnak győzni a Ennek, de

nagyon drágán fizettetik meg az oro­
szokkal ezt a kegyetlen kalandot.

Rooseweitnó és a Bné Brilh
Csaknem az őrültséggel határos, amit 

arról a bizonyos zsidó nemzetköziségekről 
összertrkáitak és összehazudtak az antisze­
mita sajtóban és gyűléseken. De ezzel is úgy 
vagyunk, mént a zsidó sors egyéb bajaival. 
Akármennyire is bizonyítjuk és esküdözünk, 
amugysem hisznek nekünk. Viszont valóban 
van egy Bné Brit szervezet, amely annyiban 
„titkos", hogy a jótékonyságot rendszerint 
felekezeti és faji különbség nélkül, Htokban 
gyakorolja. És amellett számos zsidó közös­
ségi megmozdulásnak inspirálója. Ez a pá­
holyén* ézmány körülbelül száz éve áll fenn 
és a legeröseebb az Egyesült Államokban, 
Voltak elég tekintélyes páholyok Németor­
szágban és Ausztriában is, de ezt a nemzeti 
szocialista mozgalom feloszlatta és elkonlis- 
káita vagyonukat. Lengyelországban is fel­
oszlatta egykét évvel ezelőtt az akkori len­
gyel kormány, mert azt hitte, hogy... Álta­
lában Keleteurópában és Közcpeurópában 
ezek a páholyok megszűntek.

Viszont Amerikában jobban virulnak, 
mint valaha, de szükség is van működésűkre, 
mert soha ennyi nyomort nem kellett istá- 
polni, mint most kell, ebben a háborús, fur­
csa és önmagát sorvasztó Európában. De ott 
értékelik is munkáját. Példa erre az a be­
széd, amelyet Eleanor Roosewelt, az U.S.A. 
elnökének felesége tartott a napokban. Az 
Ar go-páholy nő-komit ójának tagjai előtt tar­
totta ezt a beszédet és a következőket mon­
dotta'.

— A komiié humanitárius munkája so- 
kctknak példaadó lehet, mert a munka min­
denkinek szól, faji és vallási különbözőség 
nélkül. Sokan közülünk mélyen megrendü­
lünk, amikor halljuk, hogy más népeknél 
milyen borzalmas események játszódnak le. 
Nem is értjük, hogyan lehet ezt a civilizáci- 
vul összeegyeztetni.

Roosewellné különben állandó cikkírója 
a nagy amerikai lapoknak.- és amikor egy 
cikke megjelenik, az összes amerikai lapok 
szószerint átveszik, hogy leközöljék. Véle­
ményét tisztelik és személyét nagyon szere­
tik az Egyesült Államok milliói. Mindig meg­
értő és humánus, a zsidó ügyekkel kapcsa- 
latlcfosan is.

40°h zsidó önkéntes
Akiknek jó a memóriájuk, emlékezhet­

nek arra, hegy egy időben — nem is olyan 
regen — a délafrikai LInio parlamentje rend­
kívül megszigorította a zsidók bevándorlá­
sát. Félt a zsidóktól, azoktól a szerencsétlen 
menekültekről, akiket elkergettek a kultúra 
őshazájából — Európából. De azért sokez­
ren bejutottak, a különböző kvótákon beül. 
És most jön a hír, hogy ezek a kelletlenül 
beengedett zsidók, az első felhívásra, önként 
jelentkeztek katonai szolgálatra. Az összes 
délalnkai önként jelentkezők negyven szá­
zaléka — zsidó. Ezt a körülményt termé­
szetesen örömmel regisztrálják az ottani ha­
tóságok és sajtóorgánumok is.

Az oltani zsidóknak 40%-a önként je­
lentkezett hadiszolgálatra. Tehát eljöttek a 
pokolból és mégis vissza akarnak jönni, 
hogy a fronton harcoljanak a gyűlölt el'en- 
ség ellen. Pedig tehették vo’na azt is, horfy 
„dokkoljanak", ne menjenek többet oda, hi­
szen már távol vannak és ki is vonhatja őket 
erkölcsileg is felelősségre? Senki! De van 
zsidó becsület és lelkiismerct. Amiért nem 
„muszáj", mégis a hála érzése járja át őket, 
mert amikor menekültek, ott mégis emberi 
fogadtatásra talállak. Hála a befogadó brit 
népnek és az a soha cl nem alvó mélységes 
gyűlölet, amely heviti őket azok ellen, akik 
ok és indok nélkül elszakították őket az 
anyaföldtől, kivették kezükből a kenyeret és 
az utolsó falatot is,

Inkább meghalni a fronton, de becsült­
tel áldani az emberek között. Vájjon nem fe­
lejtik ezt el a délafrikaiak? Vájjon Cape- 
town lakosai, a gyémánt és aranybányásza­
ton meggazdagodott fokföldi lakosság to’e- 
rans lesz-e, amikor újra menekültekről van 
szó. Vagy hálátlanok lesznek, ami emberi 
szokás és gesztus? Egyelőre a zsidók példát 
mutattak és ezt örömmel és elégtétellel kell 
regisztráljuk.

Brúnó Jessy, a zsidó hős
Egy huszonhárom éves olasz katonatiszt 

Erunó Jessy, olyan aranyérmet kapott az 
olasz királytól, aki egyúttal Etiópia császára 
is, amely mindössze száz olasz katonának 
van meg. Ritkán osztják ki ezt élő katonák 
között és ezért kétszeresen érdekes, hogy 
egy zsidó kapta meg, aki az olaszországi hit­
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Ar, 176-0$ ir.agaslsíi ponton. Ifit kilométernyire 
a yíegíried vonal előtt beásta magái a francia őrjá­
rat. Eily alhadnagy vezetésével helyezkedtek el ez 
első vonalon, a Cote 176-on, amint ezt a katonai 
térképek mutatták. Parancsuk az ellenség megfigye­
lése volt és azonnal jelenteni ítélted mindazt, am.t 
észlelnek. A fronton napok éta teljes csend uralko­
dott. A kit ifebbml Hás hadsereg farkasszemet nézett 
egymással. Gaston Dupont, az őrjárat alhadnagya, 
párisi fiatalember volt, azok közül az igazi franciák­
ból való, akik mindég kedvesek és könnyedén áll­
ják meg hetyiikcf az élet legsúlyosabb perceiben is. 
Dupont nem szerette a háborút, ahogy az kuliur- 
cmbercknél természetes is, de amikor menni kellett 
a francia föld védelmére, egy pillanatig sem gondol­
kozott azon, hogy ez másképen is lehetne ...

Alig két hete hagyta ott a párisi egyik gimná­
ziumot, amelynek tanára volt és felöltötte a zöldes- 
szürke francia uniformist. Nem pózait, de nem éne­
kelt hősi indulókat sem. Mint igazi férfi vise kidéit, 
aki eleget tesz eskajcncls százszázalékosan. Az őrjá­
rat többi tagjai nagyrészt munkások voltak. Értelmes, 
tájékozott francia munkások, akik tudják, mi a fe­
gyelem, tudják, hogy mivel tartoznak hazájuknak és

ezt is érezték tisztin, hogy az emberiség szabad­
ságáért küzdenek.

A kis csapatnak volt egy tagja, aki nem hor­
dotta magán a fiancfa jellegzetességei. Ez Alfréd 
Lesen volt, az elzászi fiú, aki érzelmekben nem ál­
lott a többi mögött, bár szülei még a német uralom 
alatt éiö Elzásznak polgárai voltak és Alfréd még 
gyermekkorában sokat hallott otthon a régi időkről, 
amikor meg a németek voltak az urak Elzászban.

Csendben beszélgettek a fiuk a kiépített fedezék­
ben. Tudták, hogy életük minden pillanatban ve- 
szélvlien var, hiszen nem kell sok, csak nehány 
kézigránát, egy-egy gépfegyver, amint pásztázza a 
terepet, vagy srappneí-lőveiiék, mely ha belövi a 
terepet, egyikőjük sem kerti! többé élve haza.

Halkan folyt a terefere. Párisi történetekkel 
igyekeztek elhessegetni az idő unalmát és helyzetük 
komolyságát ezzel akarják megkönnyíteni. Franciás 
könnyedséggel s ktotíok egyik témáról a másikra. 
Eiöhb még pajzán históriákat meséllek el a párisi 
éjszakából, majd a volt népfront! kormány híbáíi és 
előnyeit taglalták. Mi lett volna, ha León Blum más­
képen irányítóija volna az ügyüket és ha a szo­
ciális társadalmi kiépítés tovább folyik? .. . Alfréd 
Rosen nem szólt bele a vitába. Hallgatott. Gondola­
tai otthon jártak. Nem veit már égiszen fiatel és a 
sírossburgi Focit inai sáliról elnevezett téren jólmcnő 
szabósága volt. Olyan egészen finom szabóság, ahova 
a legelőkelőbb strassburgí polgárok jártak. Ö maga 
éven e kétszer is elutazott Londonba, hogy a ve­
vőinek a „latest fóshion”-ol kedveskedjék. Meg­

nézte egyszer az epsomí derbyt is, hogy az au goi 
gentleman-ekei eredeti felvonulásban lássa, a szürke 
cilinderekben és a megfelelő zsakettekben.

Rosen gondolataiban elineriiltcn hallgatott és 
csak fclíütle.j figyelt oda a fedezékben folyó beszél­
getésre.

— Te miért hallgatsz Kesén? — kérdezte tőle 
az alhadnagy? Szerették a csendes, komoly elzászi 
zsidó fiút, az egyet rn zsidót a kis csapatban. De 
nem is gondoltak vo.na rá másképen, hiszen a fran­
ciák nem németek, a franc ok íelviíágosodoft, meg­
értő kuliuremberek. Eszükbe sem jutott, hogy c*- 
végre Rosen zsidó . . . tudták, hogy jó katona és hű 
fia a gloirc nemzetének és ez elég volt nekik. Rosen 
maga elé meredt, ma"." hatkan megszólalt:

— Fiuk, ne vegyétek rossz néven, ha egy kissé 
szomorú vagyok és ha fi nem is beszéltek róla, é;t 
kell mondjam, hegy mégis furcsa ez a mi zsidó 
mivcltunk. Hazagondoltam a kiürített, néptelen 
Strassburgra cs közben eszembe jutott, hogy odaát 
— és ifi a német front felé mutatott — rokonaim 
é.nek. Lipcsében laktak nagyszüleiül és most is van­
nak ott unokab.áfyáim. Már csak kevesen, mert hi­
szen nagyrészüket kegyetlenül elkergették. Ne vegyé­
tek hencegésnek, ha azt mondom, hogy ti „védítek” 
a hazát velem együtt, de nekem még külön elszá­
molni va’óm is van a németekkel. Elvégre hét esz. 
tr.ndö óta pokoli szenvedéseken mennek át ott zsíCó 
testvéreim és amit csak menekültektől hallottam, 
akik átjö'tck Elzászba, már az is elég volna, hogy 
őriül indulatomban egymagám induljak elkeseredett
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község szövetségének is tanácstagja. Ez a 
kitüntetés arra ad engedélyt birtokosának, 
hogy szenátusi tagok jogaival éljen, olyan 
kiváltságok birtokosa, amely feljogosítja 
arra is, hogy bármikor felkeresheti a Királyt 
és a Dacét.

Az abesszin háborúban tüntette ki ma­
gát. Nem is egyszer, hanem többször. Elő­
ször ezüst, majd bronz érmeket Kapott. Az 
aranyérmet meg a következőkért kapta'. 1938 
júniusában Jessy egy kis csapatot vezeted a 
felkelők túlnyomó erejével szemben. A fel­
kelők megsebesítették. Jessy a vérveszteség 
dacára tovább folytatta a harcot. Egy eLen- 
séges barrikád megrohamozása alkalmaooi,
bullából fúrta át egy golyó. Súlyosan meg­
sebesülve szállították vissza, de amikor meg 
tudta, hogy másodszor is támadnak a felke­
lők, akkor Jessy főhadnagy kezébe vette a 
térképet és személyesen vezette a harcot. 
A.zóla a legnépszerűbb katonák egyike a 
zsidó főhadnagy. Ezzel magyarázható, hogy 
kivételt tesznek vele és a legmagasabb olasz 
kitüntetést adták neki. Azt remélik, hogy ez­
zel enyhülni fog a zsidóellenes intézkedések 
sora is Itáliában. A zsidó tiszt nagyon nép­
szerű és mindenfelé beszélnek róla a legna­
gyobb elragadtatás hangján. A nagy kitün­
tetést nemrég, november 15-én adták át neki, 
díszes ünneplések között.

Valahogy úgy érezzük, hogyha a neme­
tek gyűlölködése és antiszemita érája meg­
szűnik vagy enyhülne, abban a pillanatban 
Mussolini sem üldözné tovább a zsidókat. 
Az olasz nép nem antiszemita, de még a 
vezetők sem, csak ,,politika miatt kell szén- 
vedlőnek uz ottoni zsidó tizezv@h. bi unó 
Jessy főhadnagy esete nem fantázia szüle­
ménye, hanem élő valóság.

rohamra — az egész német ármádia ellen. Ezekre a 
rémségekre gondoltam, a templomégetésekre, a meg­
gyalázott Szentírásra, amelyet lábbal tiporlak, az 
apátián-anyátlan gyermekekre, akiket elkergettek a 
szélrózsa minden irányába, a bécsi vak zsidó gyer­
mekekre, akiket vonatra ültettek rendeltetési hely 
nélkül. Ti is gyűlölitek őket, mert harcolni, sőt lehet, 
korty meg is kell halnunk miattvk. Mert fik világot 
akarnak hódítani, mert ök le akarják gázolni az 
összes európai nemzeteket, közöttük a dr» francia 
népet is. De legtöbb okom mégis csak nekem van a 
gyűlöletre. Hogy ugv mondjam, nekem perszoniíi- 
kált ellentétem is van velük. Lipcsén családomtól 
mindent elraboltak, vagyont, becsületet.. - mindent.

Alfréd Résen szomorúan kezébe hajtotta tejét es 
elgondolkozva szívta cigarettáját. A többiek hallgat- 
trk csak Crois Olivér. - aki * *•«"««» aatemobf.- 
gvár munkavezetője a polgári életben, - nagyot fújt 

cigarettájából és kijelentette:
_ Vadak azok, akik embertársaikkal így bán­

nák ... megértem Rosen bajtárs lelki fájdalmadat és 

gyűlöletedet...
Sokáig hallgattak, míg újra Rosen törte meg a 

csendet és folytatta:
_Él Strar.sburgban közvetlenül üzletünk mel­

lett egy német. Egy amolyan gyanúsan élő német. 
Nekem mindég az volt a benyomásom róla, hogy 
folyton odaátra kacsintgat. Sokat molesztált engem is. 
Ahol lehetett, ártott is. Nem fontos ugyan, de meg­
mondom a nevét is: Paul Hardt-nak hívják. Egy- 
ízben éjnek idején együtt mentünk hazafelé, amikor 
hozzám csatlakozott és azt mondotta:

Fatális tévedési...
Két héttel ezelőtt leközöltük a nagy­

váradi kikeresztelkeüettek névsorát. Óva­
tosan és körültekintően, a nagyváradi nyu­
gati szertartása hitközség hivatalos jelen­
tése alapján közöltük a névsort. Most ezzel 
kapcsolatosan egy kis helyreigazítást 
kaptunk a hitközségtől, de előbb elmond­
juk, ahogy mi értesültünk erről a téve­
désről.

Él Nagyszalontán egy köztiszteletben 
álló idősebb ügyvéd és bankigazgató: A 
neve: Dr Bartci Ferenc. Egyik keresztény 
bankigazgató mutatta meg neki a „Nc- 
pünk"-nek azt a számát, amelyben a név­
sor állott.

— Nem is szólsz, nekünk, hogy kike­
resztelkedtél? — mondotta régi jó barátja.

__Én? Hogyan, én kikeresztelkedtem?
Honnan veszed? . .

Másnap a bunkigcizgató az első vonat­
tal bejött Nagyváradra és megkérdezte a 
hitközséget, hogy vájjon őt gondolják? 
Mert fivére, dr Bartci Andor, a nőgyó­
gyász, valóban kitért, de ő sohasem! El­
végre 67 éves ember és még a gondolattól 
is 'irtózik, hogy ne a Szenlegylet temes-

— Ebben a korban nem tesz ilyet az 
ember és mi okom is volna rá?. Maradok, 
aki egy életen át voltam: zsidó .. .

Valósággal kétségbeesett a hírre. Kér­
te a hitközséget, hogy értesítsék a szalon­
tól hitközséget, hogy ez nem igaz. Dr 
Barta Ferenc nem tért ki.

Jól csík, hogy még vannak ilyen zsi­
dók, akik ennyire indigindádnak, amikor 
ezzel ,,gyanúsítják" őket. A hitközséghez 
is elment, és a nagyváradi nyugati szertar­
tása hitközség a következők közlésére 
kért fel bennünket:

— A nagyváradi kikér esztelkedettek 
névsorában egyik utóbbi számunkban kö­
zöltek között szerepel dr Barta Ferenc ne­
vű ur is. A nyugati szertartása hitközség 
anyakönyvi hivatalának közlése szerint az 
évi jelentésben szereplő név nem azonos 
dr Barta Ferenc szalontai bankigazgató­
val.

Természetesen mi is készségesen he­
lyet adunk ennek a közlésnek és nincsen 
egyéb kívánságunk, csak az, hogy bárcsak 
az összes szereplők jelentkeznének, hogy

— Ti zsidók itt Elzászban most nagyon jól él­
tek. Elvégre ezek a négerbrrát, elkorcsosodott fran­
ciák nagyon jóba vannak veletek. De eljön még a 
mi időnk is. Elzász nem lesz sokáig francia. Majd 
jövünk mi is és legázoljuk est a nációt. Nem szel­
tem egy szót sem, de amikor már nagyon szemtelen 
lett, figyelmeztettem, hogy ne folytassa tovább, mert 
fr jelentem, elvégre francia vagyok és szeretem ha­
zámat. Nem tettem meg, de azóta nem is köszön­
tünk egymásnak és ádáz gyűlölettel nézett re ám. 
Rajta keresztül meg jobban nieggyiílöltem őket... 
A háború kitörése napján eltűnt. Azt suttogták róla 
a környéken, hogy átszökött Németországba.

#
Hirtelen telefonberregés riasztotta fel a beszél­

getőké4. Az ezrcdparancsnokság érdeklődött, hogy 
nyugalom ven-e? Majd parancsot adtak, hogy haj­
nalban induljon el három ember patrullba és tegye­
nek majd jelentési arról, hogy mit észlelnek a két 
front közötti Senki Földjén.

Dupont alhadnagy körülnézett bajtársai között 
és kijelentette, hogy előbb hallani akarja, van-e ön­
ként jelentkező és ha nincs, akkor megnevezi a há­
rom katonát, akiknek ki kell majd menni az őrjá­
ratra. Rosen eldobta félig elégett cigarettáját s 
mintha esek egy uj elegáns szabású öltönyről lenne 
szó és nem éietröl-hslálról, bejelentette, hogy ő 
menni akar. Utána még ketten jelentkeztek. Azután 
lepihentek, mert hajnalig még volt nehány óra idő 
az alvásra. Elvégre az ilyen őrjáratnál nagyon fonto­
sak a pihent idegek.
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i>. fteie fisé
szépségápolási intézetében a legmodernebb 

kezelési módszer szerint patlanasos, 
száraz, ráncos, zsíros, mitteszeres 

bőrét a legrövidebb időn be­
lül tökéletesen rendbehoz- 
zák. Estélyi kikészítés ! 

Telefon 19-66
Piata Meg. Maria 1. (Dermata felett)
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kérem, itt fatális tévedésről van szó. De 
őket nem izgatja a zsidó temető. Sőt az 
egyik bankigazgató Nagyváradon, aki a 
kikeresztelkedők között van, állítólag azt 
mondotta volna, hogy bank jónak zsidó 
ügyészével nem is akar egy temetőben 
nyugodni és ezért hagyta el vallását. Eny- 
nyire megy a gyűlölködés.

Viszont dr Barta Ferenc szalontai bank- 
igazgató zsidó maradt. Nem jár köszönet 
érte, elvégre ennek a sokat üldözött, de 
azért dicső nép egyik atomjának lenni van 
olyan dicsőség, mint . . . renegálnak lenni. 
Nekünk legalább ez a nézetünk és örven­
dünk, hogy dr Barta Ferenc bankdirektor 
ur is egynézeten van velünk!

— KIÚJULT A VEGYESHÁZASSÁ­
GOK ELLENI HADJÁRAT. A Daily Te­
le graph jelenti Berlinből, hogy egész Né­
metország területén kiújult a hadjárat, a 
zsidók és árják közötti vegyesházasságok 
megakadályozására. Ismeretes, hogy azok 
a vegyesházasságok, amelyeket még a 
nürnbergi törvénykezés életbeléptetése 
előtt kötöttek, továbbra is érvényesek ma­
radtak. Tekintettel azonban a lublini zsi­
dó ál lám megalapításának tervére, amely­
nek célja zsidótlanitani az egész birodalom 
területét, a nemzeti szocialista párt most 
elhatározta, hogy kényszeríteni fogja a 
vegyesházasságot kötött házastársakat a 
•.válásra. Ugyanakkor azt ;v:m engedik 
meg, hogy a zsidó házas társ magával vi­
gye Lublinba árja házastársát, mert az el­
lenkezik a kormány ama szándékával is, 
hogy Lublinban kizárólag zsidó fajuakat 
telepítsen le.

Öt óra volt, amikor felcihelődtck hárman, hogy 
elinduljanak a veszélyes útra. Rosen csúszott ki elő­
ször a mély fedezékből és utána kúszott ki két baj­
társa. Lassan indultak cl. Első céljuk az volt, hogy 
elérjék a száz lépésnyire levő ltís erdő szélső fái!. 
Onnan már könnyebb volt ar, ut... Nagyon óvato­
san mentek előre, mert teli volt az ut aknakka', 
melyek közül egyik-másik bármely pillanatban rob­
banhatott. Rosen nem félt, sőt boldog volt, hogy 
most fegyverrel a kézben mehet az ellenség felé. 
Most végre nem nyomorult, fegyverétől megfosztott 
tehetetlen zsidó pária, mint németországi testvérei, 
hanem a francia hadsereg uniformisába öltözött 
frontharcos, aki szemben- állhat azokkal, akik aziy- 
nyira gyűlölik a zsidót.

Kínos igyekezetünknek meg volt az eredménye, 
minden baj nélkül elérték az erdő szélét. Ott mér 
kissé felemelkedtek, mert a talaj nedvessége egészen 
átitatódott ruhájukon és az erdő iái jól takartak. 
Fejükön a nehéz rohamsisak, kezükben a fegyver, 
oldalukon a kézigránátok.... amúgy is kifárasztotta 
őket.

Egyszerre beik morgást észleltek. Rosen és két 
társa lehasaltak. Majd halk suttogást hallottak. Rosen 
tudott németül, így egyes szavakat is kivehetett az 
ellenséges beszédből. Német őrjárat volt a kis erdő 
másik szélén. Öten-hat»n lehettek. A fák mőgő-'t 
jól elrejtőztek, nem is sejtették, hogy a közelben 
figyelik őket.

—- Ott, ott kel! lenni a kis különítménynek, — 
mutattak arra a német katonák, ahol a francia be-
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Uriel Acostq az amsterdamf

EgyXVI századbeli nagy kétkedő éleldrámájd
A „Népünk" eredeti történelmi riportja

AZ ELTÁVOZOTT |
VISSZATÉR A ZSIDÓSÁGHOZ 1

Uriel Aeosta.
________________ Dallamosan
hangzik ez a két szó: Uriel Aeosta, holott mögötte 
hatalmas élcttrrgédia áll, amely most különböző 
szempontok miatt lett különösen időszerű. Az egyirf 
szempont: hogy a XVl-il; században mások volta.c a 
zsidók, mint napjainkban. Akkor Gr.br,el l)a Costa, 
í ki katolikus szellemben nevelkedett, araikor ráesz­
mélt arra, begy szülei maraimusol: voltak, tehat 
kényszerrel ketclúádak, akkor otthagyta kastélyai, 
jómódját és társadalmi állását és újra zsidó leit. A 
másik szempont, ami most különösen aktualmá
«*,*i Aeosta előtörténetének felvázolás*, az, hogy
F nrtugáliából Amszterdamba ment, ahol a .a 
összeütközései vcPak a zsidósággal es rányomta bé­
lyegét az akkori amszterdami zsidóság é.etcre.

Da Costa Gábriel, a későbbi zsidó Uriel Acosls 
píldaadó lehetne, hogy miképpen tér vissza a reg 
eltávozott a zsidósághoz. M g a mostani zs,dók 
épp«n fordított metódust folytatnak. Szoknék, eltá- 
vr-nak. dezertálnak a zsidóság soraiból, hogy ez- 
Éttel destrvá janak, az intakt zsidó szellemet be­
szennyezzék é, gvülö’.Hé tegyék. Gábriel Da Costa 

-év éröt levonhatjuk a fanuUágokat minden trényb-n- 
n. hegy ezt lehessük, meg kell ismernünk élesé , 
fmely valóságos regény, csak abban különbözik eltol, 
h-gy Ict-zö személyiség volt, akiről sokat es wk- 
,-r j,4,k már és bizonyára nem végzünk hiaba- 
, ,-ó rnunk-G, amikor Aeosta éviét megismerteik

c’ - közönségünkkel.

2.
»:~3'~L ÁGOST A ÉLETE | Fia egyszerű lexikális

adatokat vennénk elő, azt írhatnánk, hogy > 590-ben 
s űleteft ©portóban, Portugáliában és meghalt 1640-

áfűit patrul tartózkodott. Lassankint arrafelé csúsz­
tak. Hősénekét teljesen elfedte egy kis cserje, okét 
na:n látták. Tudták, hogy a németek fcsakarják 
robbantani a 176-os magaslaton levő francia őrhe­
lyet Félóráig tartott, vagy örökkévalóságig, nem 
tudni, amíg lesték a németek óvatos etőbbrehaiada- 
sát. A percek óráknak és az órák éveknek tűntek.

Ötven lépes, húsz lépés — fiz lépés . • - azok 
odabenn talán nem is sejtik. Rosen érzi, hogy ütött 
a cselekvés órája. Térdre emelkedett és célzott. Egy 
németet e,talált. Azok körülnéztek, látták, hogy há­
tuk mögül jön a golyó, azonnal rajvonalba fejlőd­
tek cs elindultak visszafelé az erdő irányéba. Oda­
benn a fedezékbe is hallották a puskalövést és nem 
telt bele egy perc sem, már onnan is megszólalt a 
gépfegyver. A német őrjárat két tűz közé került. 
Nem tudták, hányán vannak elől és hányán a hátuk 
mögött. Fegyvcrtüz ropogott, cgy-cgy elhajított tojás- 
rtránát robbant, a frontokon is figyelni kezdtek, rgy- 
rgy ágyú- is eldördült és a németek rohanni kezdtek 

vissza a német állasok felé .. ■

Rosenék mellett kellett elrohanjanak a németek. 
Hirtelen felugrott a strassburgí szabó, Gamelin tá­
bornok egyszerű közkatonája, a legendás púi tik 
egyike cs az egyik németnek rohant szuronyt sze­
gezve. Egy pillanatra meghökkent a német, de ami­
kor fegyverét használni akarta, már a francia katona 
szuronya átjárta szivét... A másik két francia is 
tüzelt, majd rohantak ölt is saját állásaik felé ... 
Mindkét részről gépfegyvertüz alá vették a terepet. 
A golyók élesen kopogtak a fákon...

ben Amsterdamban. „Fog'nlk'vésfl1' író és filozófus. 
Mindkettő és lényegében egyik sem. Több volt an­
nál, sokkal több. A maga nemében is páratlanul 
álló személyiség, aki egyidőben gyü-öSt, kiközösített, 
megátkozott volt. Féltek tőle, mert kétkedő forra­
dalmi szelleme nem tudott alárendelten beilleszkedni 
a zsidók korlátéi közé.

Már ahogy kezdődött élete, az mega is érdekes. 
Abban az ©portóban született, ahol époen a leg­
utóbbi években is hatalmas visszatérési folyamat zaj­
lott le. Aliban a portugál városban, ahol tn&ran- 
nusok most négy évszázad után hetedik, vagy nyol­
cadik generációjukban térnek vissza a zsidósághoz. 
Senkiscm üldözi őket, senkiscm kényszeríti katolikus 
hitük megtagadására, de a vér szava mindennél erő­
sebb és napjaink Dos Barros kapitánya, aki hatal­
mas templomot építtetett nehány évvel ezelőtt ©por­
tóban, (elán újra Uriel Aeosta szellemét idézi, talán 
az ö példája lebeg előtte és híveinél, amikor ma 
hozzánk visszajönnek, hozzánk, az üldözött, sokak 
által annyira gyűlölt zsidóságunkhoz.

AHOGY EltNDMT .5 Erőszakkal katolikus
bitre térített apja Gábrielt a jezsuitákhoz adta neve­
lésre és tfilí-ben kincstárnoka volt mér egy alapít­
ványi kolostorunk. Szép cs kecses ifjú volt, aki 
boldogan élte a délvidéki őrök és szenvedélyes ta­
vaszának kék égboltozata alatt a gondtalan portugál 
főúri ifjak életéi. Sötét haja hullámzott és bársony 
zekéje messziről jelezte, hogy Aeosta, a fiatal kato­
likus mágnás, a legelőkelőbb családok egyike az 
ekkori Portugáliának. Kétségek gyötörtek, de nem 
zsidó mivolta miatt, hiszen arról nem sejtett sem­
mit, de a fényes székesegyházak szertartásait, a Ic- 
lánrolt szellem kétkedésével fogadta. A jezsuiták 
az uj rend túlbuzgóságával igyekeztek a lelkeket

Még egy pillanat és elérik a kavernát... Rosen két 
lépésnyire a céltói elvágódík. Azt hitték takiíwából. 
Csak amikor a másik két katona visszaérkezett, néz­
tek utána, hogy mi történt vele...

Rosen Alfréd láblövést kapott cs amikor estefelé 
megszűntek a harcok, hátravitték a kórházba. Du­
pont alhadnagy jelentette az esetet és az ezredes 
már a telefoni jelentés után megdicsérte a hős ka­
tonát... A nagyvezérkor pedig másnap jelentette: 
kisebb járörharcok a front egyes szakaszain. Külön­

ben nyugalom ... \
Rosen hetekig feküdt súlyos betegen. Lázálmá­

ban gyakran beszélt német kalóriákról, akikre lőtt, 
meg strassburgí szomszédjáról, akire haragudott és 
akit annyira gyűlölt.

Alfréd Rosen, a strassburgí zsidó katona sebe 
lassan gyógyult. A német golyó egyik lábán nagy 
roncsolást végzeit és csak a véletlen mentette meg 
attól, hegy nem amputálták. De volt benne valami 
elégtéfelfcle, valami jó érzés, amit ő maga sem tu­
dott eléggé analizálni. Soha nem átkozta a sorsot, 
hogy miért is kell neki annyit szenvedni. Inkább 
valami megnyugvásfélét érzett, amiért nem kellett 
neki megalázotton, fegyveres, rohamosztagos ifjak 
előtt rohanni és bujdosni erdőkön át, mint a néme­
teknek, ha más országba akartak jutni, ahogy sok- 
ezer németországi zsidó testvére tette, hanem szem- 
bcnállhntott és harcolhatott az örök ellenséggel.

Lábbadozásának idején levelet kapott a trónról. 
A 176-os magaslat előőrsének tagjai ír’ák. Amikor a 
levelet olvasta, e öbb elsápadt, azután lángolni kez- 

r dett az arca az izgatottságtól.
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megfogni, de Gábriel titokban lázadozott c szellem 
ellen. Apja, aki már elhalt, arra szemelte ki, hogy 
papi szellemben nevelkedjék, azokat a törvényeket 
tanulja. Csak a vallási túlbuzgóság predesztinálta a 
vele hasonló ifjakat arra, hogy együtt tartson a ne­
mességgel. Fiatalkori tépelödések bántották Gábrielt 
és legnagyobb boldogsága volt, ha ©pori© környé­
kén lovagolhatott egyedül és elmeriVhríett gondola­
taiba. Irigyelte az együgyű boldeg lelkeket, akik az 
A ve Máriákat mormolták, irigyelte a ha'ásrt, aki 
boldogan szállt a tengerre, hogy kivesse hálóját és 
bízott a szentekbe, amelyek megvédik őket minden 
bajtól és veszélytől.

DON D1EGO DE BALTHA*ZÁR| 
AZ ORVOS. ... 1

Egyik ilyen sétája 
alkalmából egy

jól táplált öreg urat látott, aki egy ránccsképü 
öregasszonytól a piacon megkérdezte, hogy eladta 
már a zöldségeket? Ráismert: Don Díego de Ba’tha- 
zár volt, aki nem régiben még a logika professzora 
volt a coimhraí egyetemen és most, mint orvos fejt 
ki működést ©portóban.

Beszélgettek és a keserű gyökerek élvezetét jórak 
találta az orvos, mire Aeosta megkérdezte, hogy azt 
miért ja vallja? Mert jó vért csinál, — mondotta az 
orvos.

— Talán a trappistákkal tartasz, akik a husevést 
ártalmasnak tarifák?

Beszélgetését elmondotta egy kollégiumi barát­
jának, Frey José-nak, mire az felje'entette az orvost 
a Szent Hivatalnál, mint titkos zsidót. A Szent Hí- a- 
tai, ahogy az inkvizícióé vésztőrvenyszeket nevezték, 
34 nyomot tudott, ahogy a titkos vérebek kíssínsa- 
tolták a zsidót. Egy ezek közül az volt, hogy az

i»ini ■ i mim i
A levél — többek között — ezt tartalmazta:
. . . amikor téged a szanitészek el sittek, a tűz­

harc tovább tartott. Egyik bajtársunk, az a kedves 
ciletbourgi fiú, aki o!v sok tengeri ko'andrAl be­
szélt nekünk, egy srsppnelszi'ár.ldcl könnyebben 
megsebesült. De a legérdekesebb — tudom érdekelni 
fog — hogy a parancsnokság rendeletére azt a né­
metet, akit a te golyód terített le, mi hoztuk be, 
hogy eltemessük. Képzeld el — ismerős név 
volt! Szinte hihetetlennek látszik, de mi magunk 
meggyőződtünk róla: a halott: Paul Hardt volt, 
a te strassburgí németed. Lehet ugyan, hogy a 
nyolcvan millió nemet között van két Paul Harci4, is, 
vegy falán még több is . .. de a niekel tokban ez a 
név volt. .. mi sokat gondolunk mostanában erre a 
véletlenre és még jobban érezzük, hogy a scó» 
utjai milyen kiszámíthatatlanok. Különben most pi­
henőben vagvunk és amint hallottuk, téged (elter­
jesztettek kitüntetésre, amit bizonyára meg is togsx 
kapni... Bajtársaid valamennyien ölelnek és alig 
várják, hogy mielőbb újra közöttünk légy. Vagy 
még inkább azt, hogy legyen vége a háborúnak ... 
és te is mehess vissza a strassbourgi szabóságodba 
cs városod lakói is mind visszatérhessenek ottho­
nukba.

Alfréd Rosen sokáig tarlóba kezében a levelet 
és Isten ujját látta ebben. Jó jelként arra, hogy a 
franciák győzni fognak, hiszen S már legyőzte sze­
mélyes ellenséget...
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illető peiszach ünnep táján keserű füveket és gyöke­
reket eszik.

5.
A TUDATALATTI FELISMERÉS j Ato$(a meglepc.
ELŐRETÖR ÉS KŐVETELÖDZIK j tá$$e, éiezte, 

hogy míg régebben borzalom töltötte el, ha a zsi­
dókra gondolt, most amikor hallotta, hogy az orvost 
elfogták, ez titkos rokonszenvvé alakult át. Lassan 
érő, önmagában fejlődő szkcpcitlzmusúban eszébe 
jutóit, hogy az egész faj protcstált minden körülmé­
nyek között és minden veszély dacára a keresztény 
sematizmus ellen. Ez a faj — és itt hirtelen S-1V- 
hangos dobbanásával és vére különös bizsergesevel 
ráeszmélt arra, hogy — ez az ő fajtája volt... z 
a felismerés, amely eddig tudata bálterébe huzeuo, 
meg, most keményen előretört és követelőzött.

Visszaemlékezett a keserű füvek vásárjára a 
piacon s most már megértette, hogy Peszach elő­
estéje volt. Hirtelen megértette ebben az egyház és 
zsinagóga titkos testvériségét és ellentetet. Egy zsi­
dókkal — titkos zsidókkal — átitatott társadalmat 
látott, amely állhatatosan és örökké kitartott. Ez 
veit az oka annak, hogy a vigyázatlan orvos átlát­
szó tréfával próbálkozott, mivel öt tévesen Izrael 
nagy közösségének egyik tagjául tar.ot.a.

Da Costa ősszeborzadt, amikor arra a máglyára 
gondolt, amelyet Lissabonban gyermekkorában lá­
tott, amikor de la Asuncso-t, a franciskámis z$*dó 
barátot a király, királyné, az udvar és a csőcselék 
jelenlétében ünnepélyesen elégették. Talán az orvos 
letartóztatását az ü beszélgetése okozta, ami Erey 
Josc-val folytatott?

6.
I BLKIGYÓTRl; | Nflfjyon $yötríSdlöít és

visszavonult a dombcsucson épített szép kastélyba, 
amely brazíliai sokssinü fából készült. Remek cpüivt 
volt. Lapozgatni kezdte az Ó-testamentumot és éj­
szakákon keresztül izzó arccal és szikrázó szemek- 
k;l olvasgatta a prófétákat és mintha uj bor,ól ré­
s-egedéit volna meg. Mily felséges gondolatok, mily 
vágyakozás a iog és béke uralma után. Milyen bar 
senásaf voltak az igazságnak ezek a zsidó próféták 
Olvasgatta Mózes őt könyvét és átittasult, címkor 
arckat a részeket nézegette, amelyek a szegények 
istánoiását, az idegenekkel való jó bánásmódot fe- 
Inniették: azok a pregnáns kitételek: mint „szeresd 
felebarátodat, mint tenmagadat”, meg az, hogy „ egv

az én népem.
Felmerült benne a kétely: vajfon miért szakad­

tak el ettől a néptől az ő elődei? Hiszen ez a hi.val 
lás, mily fenkölt és mily egyszerű?

Lehetnek-e ezek az áttértek igazi keresztények?
_ kérdezte magétól. Visszaidézte tikapáít, apjának
buzgó hitét és saját vallásgyakorlaiának buzgó és 
hosszú éveit. Nem hiheti, hogy ősei hypokríiák let 
tek volna. Az bizonyos, hogy a Da Cosiák nem vol 
tak gyávák és — ö sem lesz gyáva, ha valóban el 
érkezik a nagy felismeréshez.

az inkvizíció bor?,almaiból | Kinozte a ké.

tely arravonatkozólag is, hegy vájjon valóban ö 
okozta volna a zseniális ősz orvos szerencsétlensé­
gét? Néhány nap musíán megtud'a a valót. A domi­
nikánus zárda irodájálsan a titkár megkérdezte, 
hogy „uj rókákat” nem-e hajtott fel. Megtudta, 
hegy Frei jósénak elmondott nehány szava elég volt 
ahoz, hogy az orvos ellen eljárás induljon.

— Az orvos valóban zsidó? — kérdezte Acosta.
— A vád még nincsen bizonyítva, de a héberek 

nyakasság-ával tartja magát. A róka ravaszságával, 
inár három kihallgatása volt, de nem akar bűnbánó 
lenni. Most jönnek a kinzószerek.

— És ha ártatlan?
— Ne félj attól, vallani fog az első szorításra.
És amikor Gábrielt rábeszélték, hogy vegyim 

részt a vallatásnál, akkor előbb irtózott, de később 
elfogadta a meghívást és álarcban végignézte az 
inkvizíciót Már oft voltak az inkvizícó bírája, a 
sebész a földalatti boltozatban. SzeVözetlen cellák, 
rozsdás veretű foggantyus súlyos ajtói. A másik 
oldalon a pókhálós falhoz állítva különböző létrák 
és különböző magasságokban vasgytirük a falban.

— Álljon elő Don Ábrahám de Balthazár. —
Ez kimászott a fordulásra szült cellából.

— Nem vagyok Ábrahám, hanem Don Diego ... 
Kedves bánásmód az Egyház hű fiával szemben, ani 
leghűségesebben szolgálta katolikus uralkodóját. Ki 
vádol engem zsidó szokásokkal? Szembesíts az el- 

vetemíiittel?
— Ezt nem lehet törvényeink szerint, de vall­

jül, vallják
— A vallomáshoz bűn is szükséges. Nekem 

nincsen bűnöm. Gábriel de Costa józan és tanult 
fiatal senhor, de nem érti a tréfát. Nem vagyok egy 
cseppet sem inkább zsidó, mint Da Costa maga.

Amikor beszélt, Da Costa megértette, átérezte, 
hogy ö és a fogoly mindketten testvérek a zsidó­
ságban.

— Hipokrita, — kiáltott fel önkéntelenül Da 
Costa ...

A kinzószerek majd mindent bizonyítani fog­
nak . ..

— Egy ártatlan embert kínzásoknak alávetni — 
ez rettenetes, — mondotta az orvos.

— Csitt! Hallgass! Ez nem egyetem! Hóhér, tel­

jesítsd kötelességed!
Az álarcos férfi megragadta az öreg orvost és 

levetkőztette.
— Fia azt vallanám, hogy zsidó vagyok, két­

szeresen rossz keresztény volnék, amennyiben hazud­
nék.

— Nem kellenek metafizikai klhuvóíd, ha el­
pusztulsz a kínzások alatt, az nem less a Szent Hi­
vatal bűne, hanem saját nyekasságed eredménye.

Ezután kötelekkel összekötözték, egy székre ül 
tették és a kőteleket a két, falban levő vasgyürün 
húzták keresztül.

Don Diego összeszorííotta fogait és nem vallott. 
A hóhér mindjobban szorította a kőteleket, míg a 
vér káseikedt az áldozat körmei alól és az é'.esszéiéi 
vasiéiról állandóan meztelen kulcscsontjához ütő 
gettók.

— Megállni, — hangzott a sebész kiáltása, — 
még egy ilyen húzás és belepusztul...

De Gíbr.'d Da Costa sem bírta tovább. Halál- 
sSpadf volt az álarc alatt, reszketett, mintha az ö 
hasát vágta volna a kötél. Csodálta az orvos hő­
siességet és megvetette saját gyávaságát. Gábriel Da 
Costa berrongó megfigyelést szerzett a zsidóság fen 
költségéről és rettentő szenvedéseiről...

Egy hét

8.
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múlva hallotta, hegy Don Díegot felmentették a 
zsidó szokások vádja alól és szabadlábra helyezték. 
EHenállhatatlen kényszer kergette, hogy felkeresse c; 
orvost. Nehezen jutott be a boltozatos szobába, ahol 
párnák között, bekötözött testtel feküdt az öreg em­
ber ...

A beszélgetésük kezdetén az orvos tagadta azt,

mintha zsidó knne, mert nem bízott Gábrielben. De 
amikor ez nyíltan és hangosan kijelentette, hogy o 
is zsidónak torija magát.

— Szép zsidó vagy, ha nem tudod, mi o keserű 
gyökerek jelentősége husvét ünnepén.

— Valóban én nem vagyok sem zsidó, sem 
keresztény, — mondta a fiatalember szomorúan. 
Kereszténynek neveltek, azonban lclkemct kételyek 
marcangolják.

Don Diego még ezután is sokáig makacskodott, 
címig végül bevallotta, hogy zsidó. Viszont Gabri-I 
elmondotta, hogy ö volt az, aki a „hypokriia" szót 
odakiáltotta neki a kinzókoniarában. Ezután meg­
tudta, hogy az inkvizíció sebésze is zsidó és tiikolia, 
hogy ezzel segítsen testvérein. Tőle tudta meg, 
hogy az össz.ekőfözésncl vissza kell tartani a lélek- 
ze.teí és hogy vagyona felét fel kell ajánlja az- 
egyháznak, akkor megszabadul.

9.
ZSIDÓK EGYMÁSRA TALÁLNAK ■. ■ j Ezután az 

orvos behívta Janié leányát, hegy hozzon a titkos 
piszkából és borból, mert most peszach ünnepe 
van és sokáig beszé’gettek még a zsidóságról. 
Megmagyarázta Gábrielnek a kovásztalan kenyerek 
ünnepét, miközbe.n ettek a piszkából.

— Amszterdamból csempésztem, — mondotta 
az orvos.

— Amszterdam zsidó város?
— Nem kimondott zsidó város, de a nyugati 

Jeruzsálem. A kis Hollandia, mióta a pápistákat le­
gyűrte, nem folytat üldöző po ítfkát. Hollandia in­
kább hajó, mint ország. Régi barátaim cgyrészc o.i 
gyűlt össze.

— Miért nem csatlakozol hozzájuk? — kérdezte 
Gábriel.

— Szeretem Portugáliámat. Itt születtem, itt is 
akarok meghalni. Szeretem hegyeit, felyóít, völ­
gyeit.

Gábrielt nem győzte meg az értelmes orvos 
gondolkozása, bár nem szerette meg. Sokszor láto­
gatta meg ezután, mint egyetlen zsidót, akit ismert. 
Bibliát kölcsönzőit tőle és virágot vitt a kis janió- 
nek. Miután anyjának bevallotta kételyeit és anyja 
is elárulta, hogy zsidó származású, csak eddig tit­
kolta, elhatározták együttesen, Vídal öccsével együtt, 
hogy eltávoznak Portugáliából cs elmennek Amszter­
damba.

Nem bír tovább élni ebben a kettősségben, nem 
bírja az állandó titkolózást, az állandó életveszélyt. 
Különben is mélységes zsidó szellemben akar to­
vább élni — és lassankint eladogatták kincseiket és 
bár fájt otthagyni anyagi jólétüket, a tiszteletet, ami­
ben részük volt, az igazság szava mindennél erősebb 
volt és elhajóztok együtt az egész család — Amsz­
terdamba.

Erről azonban legközelebb.

Flór csah tótig tori a
mm 

oíode
hatóságilag engedélyezett

dása
Vásároljon míg a készlet tart Oradea, Sir. Rvram láncú 1. Sas-palota
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és esídők.

Létezik egy mohamedán főmufti, oki 
rendkívül sokat ártolt mar a palesztinai 
építési munkának. Ez a Hadzs Emin e 
Husszeini két esztendeje száműzetésben el, 
de azért távolról ő irányította az arabok ter­
rormozgalmát. Mostanában megszokott ed­
digi számüzeiési helyéről és Bagdadoa iet e
át székhelyét. Ez a mohamedán főpap sok­
ezer embernek halálát okozta mar. Egy egy 
arab terrorista, ha elfogták, halállal lakói , 
amiért, fegyvert mert emelni a brittek ellen. 
Viszont a felbujtóval, minden terrorakció 
spiritus-rectórával meg ma is tárgyal az an­
gol kormány. Nagykegyesen most mar ki/e- 
fenli hogy hajlandó békésebb eszközökkel 
harcolni és a Fehér Könyv alapján felvenni 
a tárgyalások fonalát. Ezt azéit is teszi 
Hadzs Emin el Husszeini fömufti, mert az 
angolok tudtára adlak, hogy vége a kesz­
tyűs kéz politikájúnak. Most háboruoan ad 
a birodalom és ilyenkor nem lehet túrni, 
hony bárhol is terrorakciók folyatlak, S müy 
érdekes, hogy a „népharag” mennyire sza­
bályozható. Most nincsen terror i alesziina- 
bnn mert a főmufti Így jobbnak lat,a. Az 
anno! kormány viszont vigyáz, hogy ne tör­
ténjék semmi baja a forradalmár es a ter­
rorista arabok vezérének, mert ez is a po t- 
tikájához tartozik. Elvégre „elmergesűem 
nem akarja a helyzetet. Ezért mosfa/a- 
mufti nyugodtan tárgyalgathat Bagdadban 
és arról adnak hírt angol és zsidó lapok, 
hogy megegyezés készül c brit kormány es 
az arab felkelők vezére között. Ez amolyan 
tipikus angol eset, amit mi kontinentális 
emberek nem nagyon irtunk. mert ez 
úgynevezett „gyarmatpolitika . Laz, ho^y 
mi egyszerűbben es kissé nyersebben más 
nevet is tudnánk adni ennek.

Viszont amíg Hadzs Emin el Husszeini 
arról tárgyal, hogy most már nem akar min­
dennap egy-két, esetleg tiz zsidót megenni, 
illetőleg megöletni, addig vájjon mit is csi­
nálnak a zsidók? Mondjuk a palesztinai zsi­
dók?

Két vegyész, két palesztinai zsidó ve­
gyész-tudós azon fáradozik, hogy enyhítse a 
háborús nyomorúságot és megmentsen minél 
<nhh embert a korai, fájdalmas és keserű 
hátaitól. Találmányuk a mérges gázokkal 
kapcsolatos. Uj módszert találtak fel a le­
vegőnek a mérges gázoktól való megtisztítá­
sára. És uj gázmaszkot kész'tenek. Tehát 
lényegében azon dolgoznak ezek a zsidó tu­

dósok, hogy minél hathatósabban vedekez- j 
hcssen az emberiség a háborús barbárságok I 
ellen.

így is van jól. Ez a kontraszt. A fo- I 
mufti azért kap bókokat, köszönetét, hálát I 
és valószínűleg angol kitüntetést is j°$ I 
kapni, mert nem öli az embereket. Mert 
nem forgatja fel egy ország rendjét, mert 
lecsillapít ja a felajzolt kedélyeket és visz- ] 
szakergeti odújába az arab terrorista-. U 
ezért kap majd elismerést.

Viszont a két zsidó tudós majd kap va­
lami szerényebb elismerést, amiért megment 
sok Hz, vagy százezernyi embert a gázhalal 
rémségeitől. Ezért nem sziveinek bennünket 
a világ kisebbik felén. Mert mi minőig ilyen . 
őrültségeken törjük a fejünket, hogy hol le­
het a nyomort enyhíteni, a bajokat meg­
előzni. Mert mi olyan orvosokat, olyan tu■ 
dósokat adunk, akik ember milliók eletet 
mentik meg. Mig a muftik es omufhk azon 
törik fejüket, hogy mikepen lehetne az Ur 
képmására teremtett lényekből minél töb­
bet, minél gyorsabban, minél „praktikusai­
ban” a föld alá nyomni.

Ez az ellentét közlünk és muftik kö­
zölt. Súlyos, mondhatjuk áthidalhatatlan el­
lentét. Vagy nekünk kellene az emberpusz- 
litás szolgálatába cillani, — arrul mi nem tu­
dunk megtenni — vagy a muftiknak kellene 
végre emberségesebbeknek, illetőleg istense- 
•sesebbnek lenni. Amíg ez az elleniét közöt­
tünk lesz, addig nem érthet meg a tömiitti 
és mindazok, akik lélekben mögötte allana.z.

— Egymillió dolláros alapítvány a 
newyorki vallásos intézmények számára. 
Sámuel I. R o s e m a n, a newyorki leg­
felsőbb bíróság tagja bejelentette, hogy 
Fziedsmcm őrnagy egy millió dolláros ala­
pítványt hagyományozott a newyorki 
zsidó intézmények vallásos szervei szá­
mára. Ezt. a hatalmas összeget az ado­
mányozó intencióinak megfelelően , _ a 
nagy amerikai metropolis liiuais ip.tez- 
jnényeiüiek felsegélyezésere fogják fordí­
tani,* ami példaadó gesztusként kell has­
son a világ valamennyi országában elő 
zsidóknak, "hogyha tehetik, adjanak zsidó 
közcélokra.

— Házasság. — Eosenthal Rózsi 
(Cluj) és dr Legmar.n Izrael (Bánd) folyó 
hó 10-én házasságot kötöttek. (M.k.é.h.)

— A csehszlovák zsidók a közép­
európai zsidóság polgári egyenjogúságá­
ért. A csehszlovákiai zsidók első londoni 
konferneiája több határozatot fogadott el, 
amelynek egyike a következőképpen 
hangzik: „Az Angliában élő csehszlová­
kiai zsidók egyesült bizottsága a követ­
kező kéréssel fordult a vezető zsidó szer­
vezetekhez: 1. Tegyenek intézkedéseket a 
középeurópai zsidóság jövendőbeli pol­
gári egyenjogúságának biztosítására. 2. 
Gyűjtsenek össze megfelelő történelmi 
adatokat a zsidó történelemből és a 
zsidó etikából, hogy megvédjék a zsidó 
népet a nemzeti szocialista tanítások rá­
galmazásainak hatásától. 3. Gondoskod­
janak a közvéleménynek a fajteóriák fe­
lőli helyes felvilágosításáról, mert azok 
nemcsak a zsidóságot, hanem a békét, a 
demokráciát és a civilizáció létalapjait is 
fenyegetik."

I H. siker egyik legfontosabb 
| tényezője az egészség
1 Mindannak dacára, hogy ez leöztudo- 
imásu dolog és hogy a gyomornak tevé- 
i kenysége révén nagy fontosságot :<ell
■ tulajdonítani, senki sem fordít kellő gen-
Idot szervezetünk eme részére.
1 Mérték nélkül nyelünk le mindent^ és
Iminden órában. Ezért nem létezik ember, 
Baki egy bizonyos kor elerese után ne pa-
■ naszkodna gyomorfájdalmakról és zava- 
Irokról. Gyomrunkkal szembeni visszaélé- 
Isünk elkerülhetetlen eredményei a gyo-
■ morbajok és mindenféle bánfáknak.
I A modern orvostudománynak sikerüli
líeliedeznie egy olyan gyógyszert, amelv­
inek az a nagyértékü tulajdonsága, hogy
■ legmakacsabb 10—15 éves gyomor- és 
Ibélbetegséget, valamint vese-, epe- és 
Bmájbetegedést rövid kúra után tökélete- 
Bsen kigyógyit. A világhírű amerikai 
n „GASTRO-D." készítményről van szó,
1 amely minden országban kipróbálva ié- 
§vén, milliónyi embert gyógyított meg, nu­
gáttal valóságos áldást jelent az em.beri- 
Bség számára.
I „GASTRO-D." kapható gyógyszertá­
riakban és drogériákban, vagy postán
■ megrendelhető 140.— lej utánvét mellett 
I Császár E. gyógyszertárában Bucure?li,
■ Calea Victoriei 124.

i — Eljegyzés. — Silberstein Liliké
(Halmosd) és Glück Andor (Tasnád) je­
gyesek. (M.k.é.h.)

— ÖTEZER FONTTAL JÁRUL HOZ­
ZA A KORMÁNY A PALESZTINA! MUN­
KANÉLKÜLISÉG CSÖKKENTÉSÉHEZ. — 
Crosby körzeti kormányzó kijelentette a 
rison-íeciom városi tanács képviselői előtt, 
hogy a kormány megadja a munkanélküliség 
leküzdésére kért pénzügyi támogatást. Ezt 
a támogatást a különböző intézmények csak 
a Vaad Leumin, a zsidó nemzeti tanácson 
keresztül kaphatják meg. Crosby közölte, 
hogy a kormány rövidesen ötezer fontot bo­
csát a palesztinai ipar rendelkezésére. A 
kormány más összegeket is fog a Vaad 
Lenini rendelkezésére bocsátani.plSSfJl

erő, jókedv, energia forrása.

_ 59.892 DUNÁM UJ FÖLDBIRTO­
KOT VÁSÁROLT A KEREN KAYEMET.
A Keren Kayemet, a zsidó nemzeti íöidva- 
sárló alap a legutóbbi zsidó év folyamán 
52.892 dunam földet vásárolt, ami rekord- 
lei jesiíménynek felel meg az előző évek 
földvásárlásaival szemben. Ezáltal a Keren 
Kayemet jelenleg 471 ezer dunam zsidó föld 
birtokában van, ami a zsidó kézben lévő L>» 
dek 35 százalékát teszi ki. A zsidó kezekben 
lévő földbirtokot egymillió 356 ezer dunaiéi­
ra becsülik.

— A fökormányzó ajándéka a tel­
ei vív í múzeumnak. A palesztinai íőkoi- 
rnányzó két értékes, antik kínai harangot 
ajándékozott a tel-avivi múzeumnak.

P A.*>• ítw$- veszélyeztető IüfliMSa«aBdiiE2E-0®‘fiiP5»as-
JifCf€2€?€§€£«[ járvány ismét sok Melegséget idéz elő.

A Jl«.8r « $ Használja mosakVé06SiÖZZCIl! icellemcss
mosakodásánál állandóan a

-em illatosított

SenlasloSeriőilenyü toalett- 
szappant, megóvja egészségét!
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Ezüst
menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban.
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„TACAMNJl"
ezüstáru gyárban 
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— AZ ANGOL ZSIDÓK A LENGYEL 
ZSIDÓ MENEKÜLTEKÉRT. A lengyel zsi­
dó menekültek támogatására alakult zsidó 
scgélyző bizottság 3500 fonlot szavazott meg 
a Vilmában, 1500 fontot a Romániában és 
250 fontot a Magyarországon tartózkodó 
zsidók segélyezésére. A. M. Kaiscr, a bizott­
ság főtitkára, tárgyalásokat folytatott az 
illetékes angol hatóságokkal annak érdeké­
kében, hogy a kormány engedélyezze a len­
gyel menekültek részére megszavazott száz­
ezer font részleges folyósítását. A menekül­
tek felruházására és közszükségleti cikkek­
kel való ellátására alakult angol bizottság 
bán a lengyel zsidó menekült segélyzö ala­
pot Elsley Zeitiin, az alap kincstárnoka kép­
viseli.

— Aiaska tiltakozik a menekültek tö- 
meg-leteiepitése ellen. Antliony Diamand, 
Alaska állam képviselője az Egyesült- 
Államok kongresszusában megbízóinak 
nevében tiltakozását jelentette be az el­
len, hogy Alaszkát különleges bevándor­
lási országgá nyilvánítsák. Alaszka 
mondotta — egy része az amerikai Egye­
sült Államoknak és éppen ezért követel­
jük, hogy az Egyesült Államok bevándor­
lási törvényeit erre a félszigetre is érvé­
nyesítsék. Megállapítható azonban, hogy 
ez a tiltakozás nem talált megértésre az 
amerikai közvéleményben. Diamand beje­
lentésével szinte egyidejűleg Norton 5a- 
vage professzor, Newyork technikai főis­
kolájának vezetője levelet intézett a saj­
tóhoz, amelyben azt írja, hogy az Egye­
sült Államoknak „el kellene rejteznek fe­
jüket a szégyenkezéstől," hogy már előbb 
nem ajánlották fel Alaszka félszigetét a 
menekültek letelepítésének céljaira, hi­
szen ez a rendkívül gyéren lakott terűjét 
rendelkezik mindazokkal az előfeltételek­
kel, amelyek sürü lakosság megélhetésé­
hez szükségesek. Az alaszkai terv írja 
Norton professzor — annál is életreva­
lóbb, hogy a menekültek bevándorlása 
elhelyezkedési lehetőséget nyújtana az 
amerikaiak ezreinek is, főleg a műszaki 
szakembereknek.

— LEMONDOTT NEWILLE L LASKI. 
Az ang'íai zsidó hitközségek képviselő testü­
letének, a Board of Deputiesnek legutóbbi 
ülésén Newille I. Laski, a Board elnöke, be­
jelentette, hogy hosszas megfontolás után 
elhatározta lemondását. Visszavonulásának 
oka személyi. Newille Laski a Bcavd decem­
ber 17-ikén tartandó legközelebbi ülésén 
adja át helyét, amikor minden valószínűség 
szerint megválasztják az uj elnököt. Laski 
ezen az ülésen nagyszabású beszédben is­
merteti hét éves elnöki munkásságának ered­
ményeit.

Ölemén és ®ef»B étflcfleagSacstf

S@«rscSals«»wiő$
orth. kőser pensiójában

BUCURE$TI, Str. Carol 25. 1. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7).

A kormány az ország lakosságához 
fordult, hogy járuljanak hozzá a hadse­
reg felszereléséhez. Ezt kölcsön formájá­
ban kéri, aminthogy érthető is, hogy 
amikor egész Európa vagy háborúban 
áll, vagy lábhoz te’t fegyverrel áll őrt, 
akkor Románia is minden erővel fel kell 
készüljön. Nekünk zsidóknak meg kell 
hallani a hivó szót, mert hátával tartozik 
a romániai zsidóság annak a kormány­
zatnak, amely olyan nagyszerű politikát 
folytatott eddig, hogy megkímélte az or­
szágot minden nagyobb megrázkódtatás­
tól. Minden egyes polgára ennek az ál­
dott országnak hálás lehet elsősorban 
őfelségének, II. Károly királyunknak, a 
kinek bölcseeége annyiszor elhárította a 
végzetet s utána a magas kormánynak, 
amely a sok veszélyes szírt között bizto­
san vezeti az ország hajóját.

A zsidó polgárságnak itt és ezzel 
alkalma nyílik háláját leróni az ország 
vezetőinek. Ne kéresse magát, hanem ad­
jon. Ha kérnek tőle, adjon, anyaai ereié­
hez mérten. Ne legyen kicsinyes! Ezerszer 
hangsúlyozzuk, ne legyen kicsinyes. Gon­
doljon a német, osztrák, cseh és lengyel 
zsidóságra. Milyen szívesen adnának ők, 
ha nyugalmuk maradt volna, ha otthon 
élhetnének és nőm kellene vándorbottal 
a kézben senyvedni. A romániai zsidóság 
mind a mai napig megkiméltotett a sok 
csapástól. S ezt a kormányzatnak kö­
szönheti. Ka pedig pénzzel lehet valamit 
megváltani, akkor tegyük ezt. Mert a 
cénz nem érték, amikor családunk nyu- £ 
galmárál van szó. I-Ia hadfelszerelési cé - 1 
lókra kér tőlünk a kormány pénzt, 
junk. Mulassuk m. 
telkesen, cnmagun'
kétszer ad, aki könnyen ad, — mondják 
bölcseink. Főleg gazdagjaink ne legye­
nek zsugoriak. Adjanak, mert nekik van 
miből. Adjanak azért, mert ha ellenük 
animozitással viseltetnek, akkor ennek 
levét a szegény zsidók isszák meg. Adja­
nak, mert ma nem egyéni sorsot vállal 
minden zsidó magára, hanem a közös­
ségre is tekintettel kell lenni. Egy rossz 
és szívtelen zsidóért tízezrek szenvedhet­
nek. Hogyan vállalhatja magára bár 
ennek ódiumát. ...

CLUJ, Calca Kebele Ferti’nanri 12
(Golya-aruházzal szemben)

Tekintse meg áruraktárunkat vételköte’e- 
zetlse'g nélkül

Mii Mitó nagy viaszaim
Dlva satak, divatövek, kezlyük, harisnyák, 
brossok, clipsek, stb. nagy válaszokban 
Olcsó árak! — F gyelmes k sz .Igálás 1
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— AZ ÖSSZES ANGLIAI ZSIDÓ 
SZERVEZETEK EGYÜTTMŰKÖDÉSE. Az 
angol zsidóság képviselőtestülete, a Board 
cf Deputies, legutóbbi ü érén a külföldi 
Joint bizottság egyik jelentésével tog'a ko 

| zott igen behatóan. Ez alkalommal hangsu- 
3 lyczlvk, hegy az összes ang iát zsidó szer­

vezeteknek kötelességük tevékenyen együtt­
működni, mert csak így képesek megvalósí­
tani céljaikat, A háború lchctelenné tette,

| hogy az angliai zsidó szervezetek t-nyleges 
segélyt tudjanak nyújtani a német meg;zál­
las alatt lévő területek zsidóságának és épen 
ezért a Boardnak, valamint a többi zsidó 
szervezeteknek a semleges országok zsidósá­
gának közvetítésével kell a nyomorban iévő 
zsidók segítségére sietniük. A felszólalók 
hangsúlyozták, hogy a legfontosabb teendő a. 
semleges országok zsidó szervezeteihez való 
kapcsolatok szorosabbra fűzése.

OROSZORSZÁGI LITVÁNOKÉ A.L
IÁI FEHLR-1 

A svájci
távirati ii-oda megerősíti azt a hirt, am. ,v 
szerint az orosz és litván kormányok kV tt 
tárgyalások folynak arranézve, hogy a szov­
jetunióban élő litvánokat litvániai fehér­
oroszokkal és zsidókkal cseréljék ki. Aliit >- 
lag már meg is érkezett az orosz komi nv 
delegációja Kaunaszba, hogy a terv meg vau- 
si tusának részleteit is megtárgyalja. Becs­
lések szerint a megegyezés létrejötte ut .n 
körülbelül százezer Vilna környékbeli fehér­
oroszt és zsidót telepítenek át Szovjeto o;z- 
orszigba, akiknek helyét a százezer Orosz­
országban élő litván foglalja el.

a icormany pénzt, art- 5 — ui\uoz,ui\oz,avi li I v
ieg hálánkat és adjunk | CSERÉLIK KI A LITVÁNIA: 
nk elhatározásából, marti OROSZOKAT ÉS ZSIDÓKAT.

LEGIDEÁIISABB HASHAJTÓ, VÉRTZSZTVTO,
epehajtó a clr Földes-fele „Solvo" pirula. Székreke­
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron ias, 
felfúvódás, gyomor- és bélfójdolmoknól teljes gyó­
gyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden városi
és vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

— Fon f ar, ipari vállalat létesült a hal­
fái öböl közelében. Az Érnek Zebulonban, 
a hatfai öböl közelében, a napokban 
avatták fel Palesztina egyik legjelentő­
sebb uj ipari vállalatának, a Consolida­
ted Raíineiies Ltö.-nek néhány uj üzemét, 
amelyekben világitó olajat és benzint ter­
melnek. Az uj üzemek építési munkálatai 
több, mint egy évet igényeltek és 360 
ezer négyzetméter területet foglalnak el. 
Az uj iinomiló már az első hónapokban 
o.z előirányzott termelési mennyiség felét 
fogja előállítani. A munkálatok teljes be­
fejezése csak a jövő évben ér véget. Az 
uj üzemek egyelőre 5000 munkást foglal­
koztatnak. Az építési munkálatokat két­
száz amerikai mérnök végezte, akik közül 
most hetvenen elhagyták az országot. Re­
mélik, hogy az uj üzemeknél nagyszámú 
helyi szakember, mérnök, vegyész és 
elektrotechnikus nyer elhelyezkedést.

— Egy menekülttábor kiállítást ren­
dez. A „Nieuwe Rotterdamse Courant" 
egy kiállításról ad hirt, amelyet a Rotter­
dam melletti Heijplaat-i menekülttábor 
rendezett. Festők, rajzolók, divattervezők, 
dekoratőrök és relrlamiajzolók veitek 
részt, akik a 230 menekült között találha­
tók voltak. Abból a 60 centből, amelyet 
tgy-egy házaspár kap és 40 centet kan 
egy önálló férfi és nő. Ebből a pénzből 
nem sok nyersanyagot lehet bevásá­
rolni, de azért ez nem vehető észre a ki­
állított anyagon.

— RITMIKUS TORNA-ISKOLÁJÁT: 
AXELRAD AL1CE TORNáTANARNÖ 
MEGNYITOTTA ORADEA, STR. EMU 
NESCU 2. sz. alatt. Speciális gyermekcso­
port. Felnőttek számára külön kurzusok. 
Értekezni délután 3—7 között.

B^ccmsió

Eiíüeni or. teer teáiig,ö es mm
€$i«sB,l£®á<e®mt-ná!, Bucurcsli
Sir. flzilul de Noapte 12. Telefon 51-2-3')
Oltr.ső és penfos 1'isstolgúUis 1
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WASSERSTROM SÁNDOR:

316 jeliie és 236 szavazója voll
i

Ez a tükörképe, 
az erdélyi zsidó 
közéletnek

KOLOZSVÁR, december. — Amikor vasárnap 
reggel hat órakor elindult a Rapid Kolozsvár fele, 
feladtam önmagámnál: a kérdést: vájjon olyan nagy 
esemény egy hitközségi választás, hogy azért érde­
mes „költséget és fáradságot nem kímélni"? Érde­
mes-e egy ortodox hitközség képviselőtestületi vá­
lasztását személyesen végigasszísztálni? A mai sú­
lyos és gondterhes időben érdemcs-e egy ilyen, a 
nagy közösség szempontjából jelentéktelen esemény­
re ennyi figyelmet szentelni? Valahogy ösztönösen 
éreztem, mint az orvos, aki jó diagnózist akar, hogy 
gyakran egy jelentéktelen jelenségből lehet követ- 
kertelni arra, hogy mi is az a betegség, amely Iá- 
zássá és beteggé teszi a pácienst. Hátha itt találom 
meg a beteg közélet egyik súlyos kórképét?...

Előre megmondom a diagnózist, amelyet a vá­
lasztás utáni esten megállapítottam: EZ IS egyik 
jelensége annak, hogy milyen beteg a zsidó közélet, 
mennyire gyógyítást követel, ha nem akarjuk, hogy 
a baj tovább terjedjen és az egészséges rész is el- 

üszkösődjék.
Évtizedek óta ismerem a nagyváradi és meg né­

hány város hitközségi választásait. Láttam már vá­
lasztást, amikor reggel korán, ott állottak a kocsik, 
autók hosszú sorban és a kortesek hada, ha lehet 
szép szóval, de gyakran erőszakos eszközökkel ’.s 
már preoarálta a terepet. Ugv véltem, hogy már 
kora délelőtt ugyanezt találom Kolozsváron is. A 
vasúttól egyenesen odahajtattam a régimódi fakerí­
tése* hitközségi épülethez. Csend, csend és újra 
csend. Egyetlen ember sem volt ott, se vezetők se 
kortesek. Egy iroda sarkában álltak csak ottan a 
régiek közül csendes, izgalommentes beszélgetés­
ben ... Itt nincsen semmi ... menjünk ta’án más­
hova. Elvégre az alapszabály szerint is csak délután 
hei órakor kezdődik a választás.

EGV „ZSIDÓ KÁVÉHÁZ" DÉLELŐTTI HANGULATA

Ismerek sok „zsidó kávéházat", de amilyen ti­
pikusan az a kolozsvári Meíropol, olyat ege-.z Ro­
mániában nem találni. A nagyváradi Royal-kávéhaz 
srm néz ki antiszemita kávéháznak, különösen eh.d- 
„(á„, de, ez a Meironol, a maga rosszul ^tűzött 
vendégeivel, inkább valami hitközségi melegedőnek 
néz ki. Nem úgy néz ki, mintha az „élet napos ol­
dalán" állók és élők kedvenc kávéháza volna.

Bemegyek a kávéházba és annak zsúfoltsága azt 
az Impressziót keltette bennem, begv végre, itt van­
nak a választók és kortesek, akik most „főzik" egy­
mást. Füleltem, nem tagadom, egy kicsit hallgatói­
jain is, vájjon miről is beszélnek a kolozsvári Metró - 
polban az „izgalmas" hitközségi választás előtti 
órákban. Hallottam én ott textilről, kávéról, rizsről, 
petróleumról, tőzsdéről, zabról és kukoricáról, de 
egy szót sem sikerült ellesnem a hitközségről.

Teljes érdektelenség. Azaz pardon. Akadt egy 
ur, egy jól öltözött ur, aki aktív tagja a kolozsvári 
zsidó közéletnek. Ez az ur beszélgetett egy meglehe­
tősen szegényesen kínézövel a hitközségről és ezek a 
választásról beszéltek. Csak ugv egy-ket szóval. 
Eszembe futott az a bizonyos főszolgabíró, aki meg­
szólította szombaton a falubeli kocsmárost, hogy 
mit csinál, honnan jön és hová megy, hogy van a 
család, hogy mennek az üzletek? A mi zsidónk

volt olyan bátor és megkérdezte: minek köszönheti 
ezt a megtiszteltetést? Talán valami választás lesz?

__ Igen-igen, holnap választás lesz és remélem
Mózsikám, hogy arra a jelöltre fogsz szavazni, akit 

én mondok...
Ez jutott eszembe, amikor ezt a nagy kortesse- 

get láttam, illetőleg félfüllel hallottam.

3000 ORTH. ZSIDÓ KÖZÜL 1300 ADÓALANY,
— de CSAK 650 FIZET ADÓT

Összeültek a választási bizottsági tagok. Komoly 
arcot próbáltak ölteni, de inkább kedélyes tereteré- 
n<-k látszott ez. a bizottság, amely a kővetkező ta­
gokból állott; elnök: Salamon Jakab, alclnök: dr 
üoldner Mihály; tagok: Janovítz Géza, Orosz Her­
mán, Albert Nándor, Rubin Jenő, ltcszler Ignatz, 
Iflcji; Hugó, Físch László, Weisz Mór.

Már itt kezdődött annak konstatálása, amit szo­
morúan kell megállapítanom. Kolozsváron cl leg­
alább 3000 olyan orihodox zsidó, aki fizethetne adót, 
de az adófizetők listájában csupán 1300 van felvéve. 
És ebből is csupán 650 fizet ténylegesen. Sajnos, ez 
r.ein csupán kolozsvári jelenség, ez altalános érdéig 
betegségi tünet, amelyet feltétlenül orvosolni kell. 
Erről kell írni egyszer-kétszer, sőt ezerszer is, ha 
kell, mert ez elvan betegségi tünet, amit legjobban 
ez a választás mutatott meg.

A másik jelenség: hogy egységes Listát állítottak 
össze. A „pártok" ha szabad ezt a szót használnom, 
megegyeztek. Volt ugyan koríeskcdés, különösen a 
választás előtti szombaton, a Poalé Hadatí ciomsta- 
mízrachista szervezetben fartőitek nagygyűléseket. Itt 
vettek részt a cionista és nem cionista vezetők, az 
egyéni akarnokek is. „Színtvaílottak a hitközség 
intézményei mellett és amint értesültem, a legtöbben 
formális nagy programot adtak, csak azt felejtettek 
még megmondani és én most már elárulhatom, hogy 
az egész a választás utáni órákig volt érvényes. Az­
után jön a hétköznap a maga mindennapi gondjai­
val és bajaival: „ki ér rá ilyen dolgokkal foglal­
kozni?", mint a hitközségi problémák ... és nincs 
többé hitközségi probléma az ö számukra.

13 LISTA 316 JELÖLTTEL ÉS 236 SZAVAZÓVAL

Ezt a választást az is jellemezte (és ebben is 
henne van a korkép, amiért érdemes résztvenni egy 
ilyen választáson), hogy az „egységes lista" mellett 
még 13, írd és mond: tizenhárom más lista is 
volt forgalomban az alatt a négy óra alatt, amíg 
a választás tartott.

S mi volna más, mint önguny és önmagunk 
kicsúfolása, az: hogy a hetvenegy fogból álló testü­
let helyeire 316 jelöli jelentkezett. És ami a legért­
hetetlenebb: erre a 316 jelöltre csupán 236 ember 
szavazott le. Ebből orra következtetünk, hogy még 
a jelöltek sem jöttek cl valamennyien szavazni!

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye

iPensiunea HPÍTZ1
BUCURE$T1, Sir. Cápitan Feraru No. 6.

Partcr, ín dósul Tcatrului Regina Maria la 
Podul Senatului. TELEFON 5,43.05.

Volt egy lista, amelyre egy szavazat esett. (Tipikus 
önjelölt listája lehetett!)

Zsidó testvérek, Erdély szép bércei között! Hát 
nem szomorú ez, hogy egy tíz milliós büdzsével 
dolgozó nagy zsidó köztilet választása Így nézzen 
ki? Ennyi jelölt és ennyi szavazó? Ez égbekiáltó 
aránytalanság. Ki s mikor fogja már mcgnevclni ezt 
az erdélyi zsidóságot, hogy másképpen kell felfogni 
a közösség érdekeit?

•4 A Ml NAGY SÜNÜNK! ... ’ *

Panaszkodni, kritizálni mindenki tud, hogy sú­
lyosak a terhek, sok a fogyasztási adó, drága a tan­
díj, meg ezernyi más panasz. De amikor jog és 
mód adódik arra, hogy egy zsidó köztijeiben eldől­
jön az a fontos körülmény, hogy lt k álljanak az 
élen, akkor 316 a jelölt és 236 a szavazó. Hát nem 
komikus ez? Nem önmagunknak és a hitközség 
magasztos intézményének kigúnyolása ez? Vagy ko­
moly és mélységesen zsidó feladat egy hitközség és 
annak vezetése, vagy nem érdekel bennünket. Sem 
a kolozsvári, sem a többi városbeli zsidókat. Egyet­
len vasárnap délutánnak egyetlen óráját sem sza­
bad rááldozní egy ilyen cél érdekében? A finnek 
stratégiai helyzetéről, a Mannerheim vonalnak erejé­
ről lehet órákon át vitatkozni, amihez elvégre sem­
mi közünk? De ami a magunk és gyermekeink élet- 
eleme, jövőnk és lehetőségeink összefoglalója: az 
semmi?!

Ez a mi nagy hímünk! A világ azt hiszi, hogy 
összetartunk. Minden zsidó testvére a másiknak. Jó, 
mondják azután a megértőbb nem-zsidók, — üzlet­
ben nincsen „testvériség”, de a hitközségnél óit 
csak van összetartás? íme, keresztény polgártársak, 
ez a hitközségi „nagy összefogás”. Ez a Cion böl­
cseinek, a „kahaV’-ja, az antiszemiták „Steckcn- 
pferd"-je. 316 a jelölt és 236 a szavazó Erdély egyik 
legnagyobb hitközségében. Ez a hii tükörkép!

AZ ELMÚLT HÚSZ ÉV TANULSÁGAI

Azt hittük két évtizeddel ezelőtt, hogy a miz- 
rachista, cionista világnézet talán kilendíti majd eb­
ből a közönyből a zsidó tömegeket. Tévedtünk. 
Volt ugyan egy-két nagyobb fellobbanás, de azután 
kiderült, hogy ez is szalm.aláng volt. Most is — ezt 
cl kell ismerjük azok, akik a dolgokat legkomo­
lyabban veszik, az iparosok és a vallásos cionisták. 
A többiek olyan közönyösek, hogy az már csaknem 
kibírhatatlan. Ezek azok, akik elhanyagolnak közéle­
tet, közjótékonyságot, zsidó sajtót, zsidó érdekeket 
minden vonalon, csak akkor kiabálnak, amikor zsidó 
mivoltukban baj éri őket. Akkor kiáltják: hát hol 
van az a zsidó hitközség? Miért nem segít rajtam? 
Hiszen én is zsidó vagyok 1 De amikor adni kellett, 
vagy a közösség ügye iránt érdeklődni kellett, ak­
kor sefte.lt, sétált, vagy römmizett. Választás? 
„Smonca" és tovább keverte a köveket és kavarta 
az üzleteket...

MI A NÉPKÖZSÉG? ...

Nem frázis az, hogy végre népközség kel! le­
gyen a zsidó község. Tudják-e már a mi zsidó 
testvéreink, hogy mi a népközség? Az, hogy min­
denkié legyen a zsidó hitközség! De nemcsak akkor, 
amikor kapni kell, hanem amikor a közteherben is 
részt kell kérni. Vájjon mit is tudna tényleg alkotni 
a „kohol”, ha létezne a zsidó összefogás, amely 
most csak az antiszemita frazeológiában él és virul? 
Talán ha hatósági rendelet volna arra, hogy min­
den zsidónak érdeklődni kell a zsidó ügyek iránt, 
ekkor jobb volna a helyzet! Ha a légvédelmi gya­
korlatok mintájára hitközség-védelmi gyakorlatokra 
is berendelnék a közönséget és c\\y rendörkomí- 
szár ülne az asztalfőn — talán akkor érdeklődné­
nek. Este 10 óra elmúlt már, amikor kihirdették az 
eredményt.

KIK LETTEK TAGJAI A KOLOZSVÁRI 
HITKÖZSÉG KÉPVISELŐTESTÜLETÉNEK ?

Ábrahám Mór, Albert Nándor, Adlcr Sámuel, 
Bíró Andor, RJau Dezső, Briszk Lajos, Dávid Áron, 
Farkas Izsó, dr Fendrích Ernő, Finkclstein Alfréd, 
Fiseher Rezső, Farkas Jakab, Goldbcrgcr Kálmán, 
Goldmann Béla, dr Goldner Mihály, Goldsicin Jó­
zsef, Goldsteín Márton, Gotllicb Aladár, Grosz 
Hermán, Grünfeld Dávid, Guftfried Adolf, Hamlet 
József, dr Hellcr József, Izsák Ferenc, Janovitz Gé­
za, Judovits Lázár, dr Kaszfner Rezső, Kalz Sala-
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mon, Keizler Ignác, Klein Hugó, Klein Ignác, Klein 
Sándor, Kohn Dávid, Kohn Jenő, László Jenő, Láb 
Béla, Léb Zsigmond, Livi Ignác iaiennelő, Lilién- 
thal Sándor, Lőwinger Manó, Mandel Hermán, Mar- 
morsteln Jenő, dr Marton Ernő, Meísner Rezső, 
Nímberger Ernő, öhlbaum Áron, Reifier Józsei, Ro- 
senield Ármin, Roseníeld Izsó, Rubin Jenő, Salamon 
Adolf, Salamon Jakab, Salamon Sámson, Spéter 
Mór, Stern Hermán, Stőssel József, Stőssel Lajos, 
Strohli Mór, Schwartz Miklós, Schwariz Márton, dr 
Schwartz Vilmos, Scharzberger Mihály, dr Sebestyén 
József, Végh Márton, Welsz Gyula, Weinstein Mór, 
Vigdorovits Izsó, Winkler Jakab és Wohl Sámuel. — 
Póttagok: Adlcr Jenő, Erős Jenő, Feuerstein Lőrinc, 
Fischer Ernő, Fránkel Hermán, dr Frankéi Miksa, dr 
Glasncr Izsák, Grün Ede, dr Hermán Dezső, Indig 
Mór, dr Leitner Fülőp, Nagyfaludi Nándor, Rosenthal 
Gyula, Weisz Mór és Wolí Adolf.

BESZÉLGETÉS EGY HITKÖZSÉGI VEZÉR- 

FÉRFIÚVAL

László Jenő gyárossal, a Szociális Bizottság el­
nökével, aki az utóbbi időkben a zsidó közélet min­
den terén áldásos tevékenységet fejt ki és a hitköz­
ségi életben is intenzivebb közreműködést akar, be­
szélgetést folytattam. Rövid nyilatkozatot adott, 
amelynek lényege a következő:

— Az általános zsidó élet keretévé kell tenni a 
hitközséget. A kolozsváriaknak különösen elől kell 
járni a pédával, elvégre földrajzilag is központi fek­
vésű nagy zsidó közösség, amely mintaképe kell 
legyen az összes erdélyi zsidó közösségeknek. Ösz- 
sze kellene fogni a hitközségben a legértékesebb 
elemeknek és NÉPKŐZSÉGGÉ kell átalakítani a hit­
községeket. Már csak azért is, hogy fokozott fel­
adatoknak eleget tudjon tenni. Természetesen har­
mónia kell uralkodjék a világi és egyházi vezetők 
között is és ha nagyobb beleszólásom lesz a hit­
község ügyeiben, akkor legfőbb célom lesz, hegy 
ezt a szükséges harmóniát okvetlenül megteremtsem. 
Mert ezt meg kell valósítani még áldozatok árán is.

Jól esik hallanunk László Jenőtől est a néhány 
szavas, tömör és mégis sokatmondó programot, hisz 
sz általános megnyilatkozás szerint, őt tekintik az 
uj képviselőtestület egyhangúlag megválasztandó el­
nökének.

*&
Ez volt egy decemberi Kolozsváron megtartott 

hi.községi választásnak lesújtó keresztmetszete. Való­
ban érdemes volt végignézni és hallgatni az egészet, 
hogy okuljunk és tanuljunk belőle. Ami pedig hiba, 
- sőt bűn — van, azt mie'őbb orvosoljuk. És ebei 

szükséges — az egész zsidóság önzetlen kőzvcinükö-

— Küldő'tséá a közoktatásügyi minisz­
ternél. Szerda délelőtt az erdélyi zsidóság 
képviseletében küldöttség jelent meg 1 oni 
közoktatásügyi miniszter előtt. A küldött­
ség tagjai: Ullmann István és Citrom Ben­
jámin elnökök, az orth. Központi Iroda el­
nöksége nevében, valamint a nyugati szer- 
tartásu közösség megbízásából: dr. Marton 
Izidor, igazgató és Lax Salvátor, főtitkár. 
Memorandumot nyújtottak át a miniszter­
nek, amelyben tekintettel a nagy hiányra 
amelv a zsidó iskolák oktatószemélyzeté­
ben fennáll, kérik, hogy az 57—60 éves 
korhatárt 65 évre emeljék fel, mert külön­
ben katasztrofális tanszemélyzet-hiánv áll­
hat be. Kérik egyben, hogy engedjék meg 
azoknak, akik félbehagyták tanulmányaikat, 
hogy megfelelő állami tanintézetekben azt 
befejezhessék és e célból zsidó szekció ál­
líttassák fel, amelynek költségeit részben a 
bi‘községek fedeznék. Kérik azt is, hogy 
uiabb tanítványokat vegyenek fel, az álla­
mi tanító és tanárképző intézetekben.

— HÁROM ÉVI ELZÁRÁS, MERT 
ELŐSEGÍTETTE a zsidók kivándor­
lását. Az Evening News cimü lap je­
lenti: A drezdai bíróság három évi elzá­
rásra ítélte Charles Wilkinson tisztviselőt, 
aki az angol konzulátusnál teljesített szol­
gálatot, három évi elzárásra ítélték, mert 
megkönnyítette több zsidónak Németor­
szág elhagyását.

ilsünk a menekűltckmí
Már eddig is megmutatta az erdélyi 

zsidóság, hogy áldozatkészen segíti elő az 
országon átvonuló menekülteket. Emléke­
zünk a nagy pénzakcióra, a csomagok kül­
désére, emlékezünk jól a sok százezer lei­
re, amit összegyűjtöttek a segélyező bi­
zottságok, meg az átvonuló vonatok fogad­
tatására. Nem is százezrek, hanem milliók 
jutottak igy el a legjobb helyre, a tegnap 
még nyugodt otthonnal biró, sokszor gaz­
dag zsidó testvéreknek, akiket egyik nap­
ról a másikra kenyértelenné, földönfutóvá 
tettek minden ok nélkül a gyűlölet nevé­
ben.

Mindezek az akciók azonban nem vol­
tak egész Erdélyre kiterjedően rendszere­
sítettek. Most, egyszerre az ókirályságbeli 
zsidósággal együtt, amely Bukarestben W. 
Filderman vezetésével kezdte meg össze­
fogni az erőket, nálunk is megindult a 
szervezés az erdélyi zsidóság ismert vezér­
alakjaival, akik az erdélyi és bánáti nyu­
gati szertartásu és ortbodox központi iro­
dák égisze alatt meg is kezdték már a 
nagyszabású szervezési akciót. Ez annál is 
inkább szükségesnek látszik, mert újabb 
menekült-hullámra van kilátás, akik tovább 
mennek ugyan Palesztinába, vagy más 
települési hely felé, de amíg körünkben 
vannak az ország területén, addig gondos­
kodás kell történjék róluk.

Vannak átmenő menekültek, akik be­
jönnek a határállomásokon, végigutaznak 
az országon, amíg Konstantába érnek és 
ott hajóra szállnak. Ezek utazását is elő 
kell segítsük. Vannak olyanok ezerszámra, 
akik rozoga dunai steppelten mennek le 
a kikötőkbe. Most is olt sínylődik több­
száz menekült Kostanfán, Sulinán és más 
kikötőkben. A napokban egy kilenctagú 
központi vezetőség alakult Kolozsvárott, a 
mely megkezdte az akciót. Körlevelet küld­
tek széjjel az összes hitközségi elnökök­
höz, amelyben bejelentik az alakulást és 
azt is, hogy körzeteket fognak létesíteni: 
a munka és gyűjtés minél intenzivebb ke­
resztülvitelére. Kérni kell mindenkitől és 
mindenkinek adni kell!

Ahogyan a körlevél mondja:
— A világesemények következtében 

egyre súlyosabb gondok és feladatok há­
rulnak az erdélyi zsidóságra. Uj feladatok 
ezek, amelyek azonban égetőek. A mene­
küllek segélyezése fontos kérdéssé lett, a 
melynél nincsen habozásnak helye. Az itt 
átvonuló, vagy ideiglenesen itt megrekedt 
testvéreink felénk nyújtják könyörgő ke­
züket, hogy enyhítsük megrázó nyomoru­
kat és nyugalmasabb uj otthonba tovább­
segítsük őket.

Segítsünk a menekülteken! — ez lett 
a jelszó. Nem százezrekre, hanem milliókra 
van szükség. Segítsünk, amíg tudunk és 
enyhítsük a nyomort. Még a legszegé­
nyebbnek is részt kell venni adományával 
a segilés nagy közös müvében. Most nem 
vonhatja ki magát senki sem az önkéntes 
adakozásból. Adjon, adjon haladéktalanul 
mindenki! Nem szűkkeblűén és nem szűk­
markúén! Mindenki adja le önként jövedel­
mének egyrészét, vagyonának egy hánya­
dát a hitközségeknél a menekültek segé­
lyezésének alapjára. Minden önkéntes ado­
mány egy zsidó exiszlenciát, egy zsidó éle­
tet ment meg!

Nagyjából ez a hang csendül ki a kör­
levélből, amely nem sablonos és nem le­
het valóban napirendre térni egy közle­
gyintéssel, vagy azzal a régi elavult frá­
zissal, hogy „adok én amúgy is elegei". 
Semmi sem elég, ha lát juk és tudjuk, hogy

milyen tébolyitóan nagy és keserves a 
nyomor. Aki olvassa a segélykérő levele­
ket, amelyek például most Suliimból jön­
nek, azok odaszeretnék adni egész szivü­
ket és utolsó garasukat is. Zsidó emberek, 
intellektuellek, kereskedők, gyárosok, mun­
kások, akik nemrégiben még Eécs vagy 
Pozsony, vagy valamelyik német város jól­
szituált polgárai voltak, most kétségbeeset­
ten egy téli ruháért, vagy egy falat ke­
nyérért esdekelnek, mert fütetlen, hideg kis 
hajók sötét odúiba ki vannak téve a téli 
időjárás viszontagságainak. Adni, adni, a 
mig tudunk! — ez legyen a jelszó . ..

-K-
A kolozsvári központi mozgalmat Ró­

zsa Mór irányítja, aki eddig is, mint ál­
dozatkész emberbarát működött, de most 
százszorosán áldozatos munkát vállalt. Ne­
ve, agilitása, páratlanul jó szive garancia 
arra, hogy a szervezés semmi kívánnivalót 
nem hagy majd maga után . . . csak gyűlje­
nek az adományok!

BoKsisk s isyiios jeliek 
o Maprerszági f elvissz Mai

Budapest. — Magyarországon, íz utób­
bi időben két képviselőházi pótválasztás is 
volt és mindkét!őn csúfosan megbuktak a 
nyilas jelöltek. Az egyik választáson Mé­
csén András bukott ki, az ..egykéz" rend­
szer hirdetője, aki sokezer zsidó eg:isstcn- 
ciát tett tör.kre, a másik nyilasi elölt Marca­
lon bukott meg az utóbbi napokban tartott 
választáson. Mindenesetre érdekes ie’cnség, 
hegy mennyire kiábrándult a magyar vó- 
lasztókczönség a nyilas-eszmékből és azok 
hirdetőiből.

Egyidejűleg nem lehet azonban dhail 
gaini azt a kcrü’ményt, hogy a zsidó V r 
vény végrehajtása tovább fo'y k a legna­
gyobb créllyel. Dr. Csiíléry András légül óbb 
arról beszélt a szószékről, hogy meg min­
dig „strohmann"-okkal bonyolítják üzletei­
ket a zsidó vállalatok, amire dr. B'ódy 
Ernő képviselő megfelelő választ adott és 
feltárta a zsidóság szomorú helyzetét, amelv 
az országnak is kárára van. Bizonyos munka­
területen munkáshiány van és a zsidók mint 
kétkezi! munkások sem tudnak elhelyezked­
ni, holott mindig azt hangoztatják, nogv a 
zsidók menjenek praktikus pályákra. Most 
már azon sem tudnak elhelyezkedést tál nini 
és kenyeret keresni.

Jaross Andor, a felvidéki zsidó inar- 
rcvizióról beszélt a parlamentben és kijelen­
tette, hogy a zsidók túlzott számarányban 
vettek részt a Felvidéki gazdasági életében. 
34.000 ipari és kereskedelmi engedély k. ízül 
10.000, tehát 32% volt zsidó kézben, mig most 
a revízió inegejtcse után ez a szám ló'»-ia 
csökkent.

— WEISZ IGNÁTZ nyolc gyerme­
kes nyomorék családapa kérel­
me. Pár évvel ezelőtt lapunk hasábjain ak­
ciót indítottunk Weisz Ignátz érdekében, 
akinek, amputálták féllábát és teljesen mun­
kaképtelenné vált. A nyomorék Weisz Ig­
nátz nem tud nyolc gyermekes családja el­
látásáról gondoskodni és a jószivü embe- 
íek jótékonyságára van utalva. Ezúton kéri 
tehát olvasóinkat hogv támogassák két­
ségbeejtő nyomorúságában és adományai­
kat küldjék címére: Weisz Ignátz, Tárgu- 
l.apus, jud. Someí.
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1\ temesvári egyesit tsiisz- 
séi képviselőtestülete 
leepelte Nyíri lm 
iittközséii eiiiJt

Temesvár. — Az elmúlt vasárnap tar­
totta meg a temesvári egyesült hitközség 
képviselőtestületi ülését. Az egyesült hit­
község vezetőségének a jövő óv eleien 
jár le három esztendős mandátuma s igy 
a képviselőtestület a küszöbön álló uj éra 
szellemében folytatta le tárgyalásait.

A képviselőtestületi ülés nagyszabá­
sú uj irányelveket állított tel a zsidó ele­
mi és a zsidó tanonciskolái oktatás te­
kintetében. A továbbiak során foglalko­
zott az ülés a város területén két helyen 
is felállított zsidó népkonyhák pénzügyi 
helyzetével, valamint tanulságos ismerte­
tő hangzott el az állampolgársági revízió
ügyében. , , ,

A napirendnek azon pontjánál, mely 
a januárban tartandó uj választások hi­
básának kérdését vetette fel, dr Briszlter 
Ezekiel, a KKL országos kuratóriumának 
elnöke nagyszabású beszédet tartott a 
most lelépés előtt álló vezetőség három
éves tevékenységéről.

Ennek keretében különösen kiemeli 
Nyíri Jenő vezérigazgatónak, az egyesült 
hitközség érdemes elnökének elévültre.év­
ién érdemeit. A zsidó közéletben — mon­
dotta — nem szokásos az érdemeket be­
tudni. Nem is ezen van a hangsúly, liá­
néin tartozunk önmagunknak és macá­
nak az ügynek is, melynek a szolgálatá­
ban állott ennek a hitközségnek az el­
nöke. hogy a tényeket leszögezzük es el­
ismerjük: fáradozásainak és munkajancuc 
meg volt és meg van az eredménye.

Honoráljuk ezt az elnöki munkakesz- 
séget és legfőbb elismerésül vezessük oe 
Nyíri Jenő nevét a ICeren Kajemet arany- 
könyvébe.

A képviselőtestületi ülés egyhangú 
lelkesedéssel tette magáévá dr Bőszkor 
Ezekiel indítványát. Nyíri Jenő hitközségi 
elnök meghatott hangon köszönte meg 
úgymond — ezt a legszebb ajándékot, 
amit zsidó férfi egyáltalán kaphat életé­
ben.

Ugyanebből az alkalomból nyújtotta 
át dr Bőszkor Ezekiel a jeruzsálemi fő­
iroda diplomáját dr Drechslcr Miksa fő­
rabbinak, akit a hitközség díszközgyűlése 
annakidején 30 éves papijubileuma során 
szintén bevezetett a KKL aranykönyvébe.

Végül megemlékeztek a közeli na­
pokban elhunyt dr Singer Jakab gyárvá­
rosi főrabbi nagy érdemeiről. A képvise­
lőtestületi ülés meghatott formában vett 
búcsút az emelkedett szellemű főrabbitól 
és emlékének megőrzésére elhatározták, 
hogy az elhunyt dr Singer Jakab főrabbi 
nevét is bevezetik a KKL aranykönyvébe.

— Halálozás. Az elmúlt héten meg­
halt Nagyváradon Kemény Sándor 58 
éves budapesti textil nagykereskedő, volt 
vállalati igazgató. Kemény Sándor sok­
évvel ezelőtt került fel Budapestre, ahol 
jelentős szerepet játszott a gazdasági 
életben. Jótékony ember volt, minden zsi­
dó ügyben kivette részét s ahol csak te­
hette, segített az élet elesettjein. Az utób­
bi időkben megrokkant egészségileg, de 
az orvosok nem tudtak rajta segíteni és 
sok szenvedés után örök álomra hunyta 
le szemeit. Kemény Sándor halála Nagy­
váradon osztatlan részvétet keltett. Halá­
lát gyászolja hitvese, testvérei és kiter­
jedt rokonsága.
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Dús válaszíéh! Szoíiű kiszolgálás

Havas és Griinfeid
poszidáruliőz
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Kelmefestést
Női ruhák, férfi öltönyök, trenckotok, 
átmeneti kabátok vegyi tisztítását szépen 

cs olcsón vállalja

ORADEft, Színház oldal, Bazár-épület

— Cbanuka-ünnc.pclv a nagyváradi őrt. 
zsidó fíugimnáziumhan. Zsúfolásig megtelt a 
nagyváradi orth. fiugimnázium nagyterme 
a chanuka-ünnepélyen, amelyet az iskola 
igazgatója Biró Márk, a tanszemélyzettcl, 
különösen Weisz Dávid és Steiner Dávid 
hitlantanárok segítségével rendezett. Az is. 
kóla kórusa gyönyörűen betanított énekek­
kel brillírozott. Steiner Dávid tanár az ün­
nep jelentősegét méltatta, Landau Márton, 
Stern Andor. Moskovits Andor, Leitner 
Ad ám, LeícMmann Ernő, Preísz Sándor, 
RHí Vilmos és még számos diák verset ad­
tak elő héber és román nyelven. A közön­
ség lelkesen megtapsolta a szereplőket és 
megköszönte az igazgatónak és a tanári 
karnak az élményt, amelyet az ünncpcly- 
lycl szerzett.

Sicuráíirziííina csodáifitmzraafá
és őszintén elismerik, Hogy az utóbbi '-Időben ru­
hául! sokkal szebben állnak s alafeo H teljesen 
megváltozott. A soványitó kúrám reccptiét kérik 
pedig nem is fogytam, hanem rászántam magam és

iNilgesz telep, Smaia utca 4.) 
csir áltattam e<fy kitűnő í fiz Őt s azt az ö ta­
nácsára állandóan viselem. Mondhatom nem 
nehéz megszokni Az e.sö szokatlan érzést bőven 
kárpótolja a csodás eredmény Pár hét után — mintha 
m’ndé-g viseltem vo na — o.y fit ényCilire S. AÜI1- 
itenkineK. szívből ?járnom.

„Mercedes
írógépek a legjobbak

Irat-másolást 
és fordítást

jutányos áron vállal

Mocsárt
speciális írógép műszerész

TELEFON. 3S-35.

Oradea, Bulv. Regele Ferdinand No. 13.

— HAZTELKEK ELADÓK a nagyvá­
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim a 
kiadóban.

Oradea, Ev. Reg. i! erdmand 1
legolcsóbban árusít
aktafás kát 
iskolatáskát
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Bratíslava. — A .Frankfurter Zitunfi” szerint a 
szlovák kormány törvényt terieszt a narlament leg­
közelebbi ülésszaka elé, amellyel kizárják a közélet­
ből az összes zsidókat. A törvényt kormánynyilat­
kozat kiséri. amely szerint a zsidók idegen test a 
nemzeten belül és helyet kell csinálniok a szlovák 
munkásságnak.

Budapest. — A budanestl városi tanács a fő­
polgármester ama lavaslatéval foglalkozott, hogy a 
zsidótörvény alapién elbocsátott 53 zsidó tanerőnek, 
akik a lepnaővobb nélkülözéseknek vannak kitéve, 
nyugdijat fizessenek. A tanács a javaslatot a pénz- 
C'cvi bizottság elé utalta.

London. — John Morris képviselő megkérdezte 
a hadügyminisztert, nem volna helyes, ha a zsidó 
katonák személyazonossági iratából eltávolítanák a 
felekezeti rovatot, amslv náci fogságbaesés esetén 
igen nagy nehézségeket okozhat ezeknek a kato­
náknak. Sir Vlctor Warrender, a hadügvminiszte- 
rium pénzügyi titkára igv válaszolt a kérdésre: ..Ezt 
a kérdést alapos vita tárgyává tettük és végül meg­
egyeztünk abban, hogv a régi gyakorlattól nem te­
rünk cl."

Tel-Aviv. ~ Tulkarem körzetben nagv ütközet 
volt az angol katonaság és az arab terroristák egvik 
csapata között. A katonaság, amelynek műveleteit 
repülőgépek is támogatták, körülzár ta Beit Lid 
községet. Amidőn egv ierrorisla megkisérellc a zár 
áttörését, a repülőgépekből leadott lövésekkel meg­
sebesítették. Kél másik terroristái menekülés közben 
lőttek agyon az angol rsapaiok. A sebesült bánd.ta 
később uiahb szökési kísérletet tett. ez azonban 
életébe került. Utóbb derült ki. hogy a halélraseb- 
zett terrorista Said Salim Said személyével azonos, 
eki félelmetes terrorista hírében állott és nemrégi­
ben lelte át tevékenységének területét Nazaret vidé­
kére.

Becs. — Becsből jelentik, hogv Marianne Leich- 
trr nevű zstdónőt, akit a bécsi munkameránél vég­
zett munkássága miatt a nácik 1933 márciusában 
letartóztattok, uiabb hét hónapi elzárásra iíélteK. 
mert börtönöre közvetítésével levelet juttatott el 
egy árja barátnőjéhez, akit felkért, hogy közölje 
vele mi történt két kis gyermekével, akik letartóz­
tatása után feliesen egyedül maradtak. A börtönön, 
aki a levelet kikézbesitette, tíz hónapi, a levél átve­
vőiéi pedig kéthónapi elzárásra Ítélték.

Varsó. — A TOZ zsidó egészségvédelmi szerve­
zet lengyel osztályának elnöke, dr Gerson Lewin 
elhunyt Varsóban. Lewin dr a lengyelországi társa­
dalmi segélyezés eSvik kimagasló egyénisége volt és 
nagy hírre tett szert udvis, mint orvos, utívis mint 
író. A hatóságok intézkedése folytán. temetésén 
mindössze hét személv vehetett részt.

Newvork. — Az amerikai zsidó munkástanács 
konferenciáján, amelyen az Egyesült Államok ösz- 
szes államaiból kétezer delegátus vett részt, elhatá­
rozták. hogv 500 ezer dollárral iárulnak hozzá a 
lengyelországi nyomorgó zsidók és lengyel zsidó 
menekültek támogatásához.

Lenintirád. — Leningrédi jelentés szerint a na­
pokban elhunyt ott hatvanhat éves korában dr Áh- 
rahám Bramson. az ŐSE zsidó egészségvédelmi 
szervezet etivik alapítóié. Bramson dr az oroszor­
szági zsidóság szociális élete terén több évtizedes 
tevékenységre tekintett vissza. A cári rezsim ideién 
a híres Péter Pál erődbe zárták, mert felemelte til­
takozó szavát a cárok által támogatott pogromok 
ellen. A forradalom után Bramson a Joint bizott­
ságéban feheft ki élénk tevékenységet. Testvére dr 
l eó Bramson-nak. az ŐRT. zsidók ipari és mező- 
gazdasági átképzését támogató szervezet elnökének.

Athén. — A „Cazes" nevű zsidó népiskola ün­
nepségén és a zsidó nemzeti ifjúság szervezetének 
megalakítása alkalmával Georges Kvrimis macedó­
niai miniszter beszédet intézett az egvbegyüll zsidó 
ifiusáfihoz. amelynek során többek közölt ezeket 
mondotta: Zsidó gyerekek! Tudtátok, hogv mi ép­
pen ugv szeretünk benneteket, mint a keresztény 
gyerekeket. Görögországban nem tesznek kivételt a 
különböző felekezetek polgárai közölt; mint katona 
mindegyik polgár görög zászló alatt «zol gél és ha 
kell, életét áldozza a hazáért. \ régi Görögország­
hoz hasonlóan. a zsidók ma is jelentős szerepet 
töltenek be a nemzet életében, vgv erkölcsileg, mint 
logllatí egyenlő'zeet élveznek és minden, amit tő­
lük megkövetelünk: a hazaszeretet.

Az olasz hitközségek szövetségének 
meneküHsegélyezés! tevékenysége. Olasz­
ország zsidó hitközségeinek szövetsége 
újjászervezte menekültsegélyezési müvet. 
A hitközségek szövetségének konferenciá­
ján bizottságot küldöttek ki az Olaszor­
szágban tartózkodó zsidó menekültek 
helyzetének tanulmányozására. A bizott­
ság feladata megtanácskozni az olasz 
kormánnyal a menekült-kérdés megoldási 
módozatait. A bizottság élén a Vittona 
Valobra szövetség jogi tanácsosa áll, aki 
memorandumot nyújtott át a menekültek 
helyzetére vonatkozólag a belügyminisz­
tériumban. Remélik, hogy a kormány rö­
videsen együtt fog működni a szövetség­
gel a menekültek kérdésének megoldásá­
ban. Olaszországban jelenleg körülbelül 
3500 zsidó menekült tartózkodik. A ható­
ságok több esetben utazási jegyekkel lát­
ták el a menekülteket és rendeletet adtak 
nekik, hogy meghatározott időn belül bi­
zonyos határállomásokon jelentkezzenek. 
Különösen a Nápolyban tartózkodó mene­
külteket vetették alá ilyen rendelkezések­
nek. Pillanatnyilag a menekülteket nem 
molesztálják ilyen rsndeletekkel.

— SHANGHÁJ — AZ UJ ZSIDÓ 
CENTRUM. Augusztus közepe óta Shartg- 
hájt is lezárták a zsidó emigránsok előtt. 
A városi tanács határozata az emberek ez­
reinek reménységét döntötte romba. En­
nek ellenére, Shangaj a régebbi bevándor­
lások következtében jelentős zsidócen­
trummá mőtte ki magát. Négy zsidó lap je­
lenik meg: a ,, Shangáj Jewisch Chronic- 
!e" német és angol nyelven, a ,,Die Shang- 
haj WodU című hetilap, a ,,Die Shan­
gáj Post," valamint a ,,Der Querschnitt" 
német nyelven. Hongkew negyedben zsidó 
kolónia létesült. EHs Hayim, dr. Kurt 
Marx és Paul Komor vezetése alatt két 
menekült-bizottság működik együtt. Sir 
Vidor Sasoon támogatásával segélypénz­
tárt létesítettek. 1933-ig Shangájban mind­
össze 4000 zsidó élt, ma a számuk 20 
ezerre tehető.

A LUBLÍNI ZSIDÓ RABSZOLGATÁ­
BOR. A Síockholms Tidningen tudósítást kö­
zöl a lublíni zsidó rezervációról. Eszerint 
kereken 650 ezer zsidót akarnak egyelőre 
letelepíteni a lublíni rezerváció területén, eb­
ből 240 ezret a német birodalom, 65 ezret 
az Ostmark, 150 ezret a cseh-morva protek­
torátus és 30 ezret Lengyelország volt po­
rosz tartományaiból. A zsidókat munkatá­
borokba helyezik el, férfiakra 70 éves kor­
határig, nőkre 55 éves korig terjed ki a 
munkakötelezettség. A napi munkaidő 12 
óra, amelyet félórás ebédszünet szakit meg. 
A férfiak a háború okozta romok eltakarítá­
sát végzik, azonkívül utakat építenek, az 
asszonyok a mezőgazdaságban dolgoznak.

— 25.000 menekült tartózkodik Angliá­
ban. Az Economist ciraü nagy közgazda- 
sági folyóirat az alábbi érdekes adatokat 
közli az Angliában élő menekültekről: 
Angliában jelenleg 25 ezer menekült tar­
tózkodik, ami Nagy-BrVannia lakossága 
félszázalékának felel meg. Az első 12 
menekült összesen 1 millió font tőkét ho­
zott magával az országba. 1933 végéig 
ezek. a menekültek 40 női konfekción vál­
lalatot, 4 övgyárat, 5 gombgyárat, szá­
mos divatáru-, szövő-, esőköpeny-, eser­
nyő-, textil-, gu.mmiáru-, bőrdiszmüáru- 
gyárat létesítettek, amelyekben sokezer 
munkás számára van megélhetési lehető­
ség. A menekültek által létesített vállala­
tokban legalább 25 ezer munkás van íog- 
lakoztatva. Különösen nagy jelentőséggel 
bír azonban Anglia számára az a szerep, 
amelyet a menekültek között lévő szak­
emberek az angol vegyi és nyomdai 
iparban betöltötték.
^___________HUN Dli IMPEiMAT.
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Reb Jankcl, aki nem dúskál az anyagiakban, 
beteg lett és egyik szegénybarát orvoshoz járt keze­
lésre.

Az utolsó vizit után megkérdezte az orvostól:
— Mivel tartozom, doktor ur?
— Semmivel, — felelte az orvos, — szegény be­

teget én teljesen ingyen kezelek.
— Ez nagyon szép a doktor úrtól, — mondta 

erre meghatva Reb Jankcl — én meg is fogom ezt 
a jóságát hálálni. Reklámot csinálok a doktor ur­
nák.

— De kérem ...
— Csek semmi huzódozás. Meglátja, olyan rek­

lámot csinálok, hogy minden szegény kollegám a 
doktor úrral fogja kezeltetni magát!

A BETEG FELESÉG
Az asszony haldoklik. Nagyokat nyög és egy­

szeresek odaszól az urának:
— Jaj, mi lesz veled, ha én meghalok?
— Az a Icgkcvescebb, — mondja a térj, — de 

mi lesz velem, ha nem halsz meg?

SAJÁT MAGAT CSALJA...
Egyik kávéházi vendég odaül a másikhoz és 

látja, hogy sakkozik:
— Mit csinálsz? — kérdi az eg> ik.
— Láthatod, — feleli a másik, — saját magam­

mal sakkozom.
— És nyersz?
— Nem lehet, mert folyton csalok. 

ÜGYETLENSÉG
Két hitsorsosunk megy a ltafoTkus templom 

előtt. A templom bejáratánál egy koldus áll, aki pú­
pos, iéüébu és vak.

— Látod, — mondja az egyik, — milyen ügyet­
lenek ezek a gejck.

— Na miért?
— Nálunk egy ilyenből három koldus fog ki­

telni.

TITOK
A gazdag borkereskedő haldoklóit, magához 

hívta három fiát és halk hangon elbúcsúzott fö­
lük.

— Mielőtt meghalok, — mondta, — egy nagy 
titkol árulok cl nektek, hajoljatok közelebb hozz:m.

A fiuk odahajoltak és az apa elhaló hangon 
mondta:

— Gyermekeim ... szőlőből is lehet bort csi­
nálni.

A LEGÚJABB SEFT
Két zsidó áll az utcasarkon, összedugják a fejü­

ket és széles kézmozdulatokkal magyarázzák egy­
másnak, micsoda dalesz van. Arra jön egy antisze­
mita és rájuk szói:

— Hiába séfjeitek, a da!észt nem lehet kivinni, 
az itt marad.

ORVOSNÁL
Az orvos megkérdi a pacienstől:
— Na, hogy van?
— Rosszul, doktor ur. Már azok az ételek sem 

izlenek, amiktől ön eltiltott.

PÁRBESZÉD A HÁZASSÁGRÓL
Az agglegény: Tudod, barátom, néha olyan erős 

vágyat érzek szép, csendes, békés házasé-let után.
A nős ember: Hát még én!...

A JÓ EBÉD...
Egyik ki.'ért író, aki humoros érzéki! ember 

volt, egy napon a vendéglőből, ahol ebédelt, fávozri 
készült. A vendég'ös, aki az irót nem ismerte, alá­
zatos mosollyal közeledett feléje és megszólította;

— Uram, jól ebédelt?
— Igen, válaszolja bizonytalanul az író.
— A sült jó volt?
— Kitűnő... Mióta megettem, úgy érzem, több 

lóerővel rendelkezem.

PONTOS TANÚVALLOMÁS
Reb Zorech-i tanukép hallgatja ki a bíró t-' 

előzőleg figyeimezfeti:
— Vallomására esküt kell tennie, ennélfogva 

csak azt mondja cl, amit látott és nem amit hallo­
másból tud. Mikor született?

Bocsánat, bíró ur, — mondja Zorech, — ezt 
csők hallomásból tudom.

Director 5i ?efredactor: Wasscrsírem Sándor 1
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,4 keresztény világ nagv ünnepe előtt 
elhalkulnak a dübörgő gépek, csendesebb 
lesz az élet lendületes ritmusa. Pihenni fog 

világ. Néhány napig nem fog dolgozni 
keresztény világ és mert a zsidóság jó- 

t esze ebben o környezetben él, mi is le­
tesszük a munkaszerszámot és csendes sze­
rény seggel félreállunk, hogy ne zavarjuk 
az ö ünnepeiket.

A szeretet ünnepének nevezi a keresz­
tény világ a karácsony ünnepét. így félre- 
ailattan, az ünneprontás legkisebb célza­
tossága nélkül, keserű, rézig náci óval álla­
píthatjuk meg, hogy soha még ennyire 
nem gyűlölték egymást az emberek, mint 
éppen napjainkban. És nem tolakodó kol­
dus módjára, csak úgy mi magunknak 
mondhatjuk. hogy ez az eredendő emberi 
gyűlölet soha nem tombolt oly vehemen­
st: n éppen mi ellenünk, mint az utóbbi 
evekben.

De ne menjünk vissza az elmúlt esz­
tendők minden szenvedésének feltárásá­
ban. Meg azt se hirdessük most, hogy éve­
ken at — csak mi véreztünk. Mi voltunk 
azok, kelet- és középeurópai zsidósága, a 
mely a gyűlölet hullámait a saját testűn 
kön éreztük és mi voltunk az eisők, akik 
nek szenvedő testén először próbálták ki 
a gyűlölet rnérgezett nyilait és mi voltunk 
a szenvedések első cs legszerencsétlenebb 
áldozatai.

Soha, mióta a világ létezik és különö­
sen azóta, amióta a „szeretett vallásának" 
szellemében élnek embermilliók, sőt most 
már százmilliók, nem dobták úgy sutba ezt 
az eszményt, mint éppen napjainkban. Hála 
u barbár isteneknek, az erdőkben rejtőző 
Jolánoknak, előretörtek a sűrűből és most 
az egész világ ellen lelvették a harcot.

■ AjosI már tudja a világ, hogy mit szenve­
dett az a maroknyi zsidó, amely százötven 
évig nem tudta, hogy egy ilyen korszak is 
elkövetkezhet. De elkövetkezett! Széjjel- 
taposol tan, tönkretetten ténfereg a világon 
szerteszéjjel egy valaha boldog polgári ré­
teg, amely német zsidóság volt egy gyűjtő­
néven. Meg az osztrák zsidóság. És a 
cseh, meg lengyel zsidóság. Mi lett belő 
lük?

ila volna bennünk káröröm, ha volna 
bennünk eredendő emberi rossz, akkor azt 
mondanánk: most már elégtétel számunkra 
oz, hogy az egész világ tudja, mennyit is 
szenvedtünk az utóbbi években. Hiszen 
most már az egész világ a fejetetejére van 
állitva. Ma már a Vatikán is tudja, — igaz, 
hogy a keresztény világ centrumában már 
akkor is hittek nekünk — mit is jelent ez 
c mai gyűlölettől telített nyomorult és sze- 
i cncsctlen világ.

Attól félünk, hogy most, amikor elhal­
kulnak a gépek nehány napra, a világon
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sok sok üzemben tovább folyik a termelés. 
Azokon a helyeken, ahol gépfegyvert, go 
lyószórót, tankot és ágyukat qyártanak, 
Olt nem állhat meg a munka! De ez lo­
gikus is és érthető. Elvégre a „szeretet ün­
nepén" nem volna stilszerü, ha a munició- 
gyárakban leállana a munka. A gyűlölet 
legtöbb hirdetői éppen az ember puszii tó 
íegyverek. Ezek gyártása nem állhat meg 
egy pillanatra sem. Hiszen akkor valóban 
győzne a szeretet! Már pedig ezt a szót ki 
kellene törölni a szótárakból, mini ahogy 
Napóleon is kitörölte a „lehetetlen"-t. Ma 
sincsen semmisem, ami lehetetlen volna. 
Ha megtörténhet az, hogy Lengyelország­
ban újra viselni keli a sárga-foltot, akkor 
nincsen addig joga a „szeletet" szót leírni 
a világnál;, de még ajkára sem venni, amíg 
újra nem foglalja c! méltó helyét ez a 
szó: S z. er e t.e t, . p

_ Tulajdonképen a mai gigantikus harc c 
szó körül lorog. A világnak van egy része, 
amely tagadja azt, hogy ez. az. érzés léte­
zik. A másik része — a maga módján __

helyre anarja állítani a régi piedesztálra a 
szereidet. E körül forog most minden. Ha 
győz a szeretet, amit hinnünk kell, akkor 
a sarga folt és a sok vér-könny és szercn- 
csetlenseg tömkelegé is elhárul fejünk te­
lett. De ha nem? Akkor nem lesz többé so­
ha ünnep ezen a világon! De ha lenne ak­
kor ez nem a szeretető lesz, hanem a bar­
barizmusé.

A keresztényi szeretet ünnepel és nv 
félreállunk. Hadd ünnepelje a világ és 
erlse meg végre kétezer év után, hogy 
nincsen szebb és magasztosabb eszme ezen 
a íoldon, mint éppen a szeretet. Ennek jc- 
pyeóen lehet csak boldog az emberiség, 
tzeil áhítozunk mi, mint szomjas vándor 
a pusztában, ezért imádkozunk, hoay jöj­
jön el valóban a szeretet és megbecsülés 
vilciga, mert igv nem bírjuk tovább, sem 
nv, sem az embcűség.
éven'natmaiÍd ° ^Wvergyárahban egész, 
even at „karácsonyi szünet" lesz ni-u-nr
hihetünk még a jobb emberi korban ' 'de 
most, orrúkor ezek az. ember puszii tó ' üze-
ucÍnZtöuLa naP°uat SGm tUdÍák békcssé- 

j. ’ , ' ni’ °!' ieor a frontokon meahal-
nak emberek: addig ne vegyük a szánkra 
a szeretetek Legalább ezt tVgyük meg eZ
jünl aT™gasztos eszménynek. Ne beszcl-

R kraki?61 hivatalos la» tükrében

H pusztulásra ítélt 
lengyel zsidóság
. —■ Hcf rr-nmrrn rr Vi 1 A. __i • . *Berlin. Ha csupán a hivatalos né­

met rendeleteket tekintjük, amelyek a 
megszállott lengyel területeken élő zsi­
dókra vonatkoznak, elég tiszta képet 
kaphatunk az ottani zsidóság súlyos 
helyzetéről. A Krakauer Zeitung, amely 
dr Hans Franck főkormányzó lapja, ame­
lyet Dagobert Dürr, Berlin volt sajtófő­
nöke szerkeszt. Már az első számban 
programot adott a fekormányzó, amely 
szerint: „a zsidó kizsákmányolóknak nin­
csen többé helyük a nemei fennhatóság 
algíf levő területen." Ebben az első szám­
bon a munkakötelezettségről is közöl ren­
deletet és m;g a lengyelekre 18—60 év 
közöttiekre vonatkozik, addig a zsidókra 
alkalmazott munka kényszer tekintetében 
nem Jelezik korhatár sem lefelé, sem fel­
fele A vagatasi tilalom is életbe léoett 
es aki azt áthágja, a koncentrációs‘tá- 
borba zárható. Külön rendelkezés intéz­
kedik a zsidó jelvény viselésére és de­
cember 1-től kezdve minden zsidó köte­
les viselni a sárga ioltot. Ez a rendelke­
zés vonatkozik azokra is, akiknek szülei 
voltak csak zsidók. Számos helyen a jobb 
felső karon karszalagckat kötelesek vi-

fehér alapon kék Dávidselni, amelyen 
csillag van.

Közli a hivatalos lap azt is, hogy
rveket63 tSr nySVÜ pos,ai küldetné
sit A kun™ hanem ^gsemmi-
i. ' kultuszadot erelyesen hajtatják be,

? Jbb sf?e,yezzék a szegény zsidó­
kat. Meg a kitért zsidóktól is behajtják 
az adókat, mert „kitérésükkel nem me­
nekültek meg fajuktól". Ahogy apo-^ro- 
lal.a a lap: „az adózás és munka, “mint 
Judo népénél általában, felettébb antina- 
tikus előttük." P

Itt kell megjegyezzük, hogy a délafri­
kai zsidók hitközségeinek szervezete 10 
ezer fontot gyűjtött a lengyelországi zsi- 
cok felsegitésére. A Joint is nagyobb ösz- 
szegeket küdött már, mert a lengyel zsi­
dóság körében óriási a nyomor. Még a 
gazdaságilag jobb időkben is sok volt a 
nincstelen, most a háború következtében 
még sokkal szomorúbb.

. A szovÍ,et területre menekült jobb- 
moou zsidókat a szovjet területeire szál­
lítják es ott gyárimunkásként kell mea- 
keressék mindennapi kenyerüket

l


